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Βγαίνουμε από το σπίτι - Αλληλοπροστατευόμαστε - Στηρίζουμε τον πολιτισμό 

ΓΙΟΡΤΗ  ΤΗΣ  ΜΗΤΕΡΑΣ 

Το Δ.Σ. 
εύχεται χρόνια πολλά 
σε όλες τις μητέρες, 

μέλη και φίλες του Συλλόγου 
και του χωριού μας 

Μάρμαρα
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Το «μπαλκόνι» της Φθιώτιδας 
Από ’δώ αγναντεύουν οι αητοί 
και τους ζηλεύουν οι θνητοί 
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Ονομάσαμε τη γη και τη φύση
περιβάλλον τοποθετώντας τον άν-
θρωπο στο κέντρο. 

Σ’ αυτή τη θέση ο άνθρωπος όρισε
τον εαυτό του κυρίαρχο και με τις
ενέργειές του άρχισε να καταστρέφει
τη φύση. 

Συνήθως λέμε ότι «η φύση τιμω-
ρεί». Όμως η φύση δεν έχει συναι-
σθήματα για να τιμωρεί. Αυτό που
φαίνεται στον άνθρωπο σαν τιμωρία
είναι η αντίδραση που προκαλούν οι
ενέργειές του, όταν διαταράσσουν
την ισορροπία των στοιχείων της. Οι
ανθρώπινες παρεμβάσεις, όταν αυτές
κατευθύνονται από την πλεονεξία
και την απερισκεψία είναι επικίνδυνες. 

Το πρώτο οικολογικό μήνυμα της
αρχαιότητας έρχεται μέσα από τον
μύθο του Ερυσίχθονα. 

Ο μυθικός Ερυσίχθονας ο Θεσ-
σαλός, ήταν γιος του Τρίοπα και εγ-
γονός του Θεού Ποσειδώνα. O Ερυ-
σίχθονας ήταν εγωιστής, ασεβής,
βλάσφημος και υπερόπτης. Δεν είναι
τυχαίο πως το όνομά του σημαίνει,
αυτός που σχίζει, που προκαλεί πληγή
στη γη, όπως θα διαπιστώσουμε στην
συνέχεια του Μύθου. 

Θέλοντας να χτίσει ένα μεγαλο-
πρεπές παλάτι,  κάποια ημέρα ο  Ερυ-
σίχθονας διέταξε τους υπηρέτες του
να πάνε στο παρακείμενο ιερό άλσος,
το οποίο είχαν αφιερώσει οι Πελασγοί
στη θεά Δήμητρα για να κόψουν τα
δέντρα, ώστε να μπορέσει να χτίσει
με αυτά το παλάτι του. 

Ανάμεσα στα δέντρα  βρισκόταν
και μία πανύψηλη ιερή βελανιδιά η
οποία ήταν αφιερωμένη στην Θεά
Δήμητρα (Θεά της Γης), γύρω από
την οποία χόρευαν οι Δρυάδες. (Η
βελανιδιά ήταν επίσης το ιερό δένδρο
του Δία και το χαρακτηριστικό θρόι-
σμα των φύλλων της μαζί με το νερό
που έβγαινε από την κοιλότητα του
δέντρου θεωρούνταν στη Δωδώνη
ότι έδινε χρησμό).  

Η θεά Δήμητρα για την ασέβειά
του ζήτησε από την Πείνα που κα-
τοικούσε στην Σκυθία μαζί με τον
τρόμο και το κρύο, να επισκεφτεί
και να κυριεύσει τον Ερυσίχθονα.
Της ζήτησε να μην μπορεί να ανα-
κουφίσει την πείνα του ο Ερυσίχθο-
νας με τα πλούσια δώρα που η Γη
παρέχει στον άνθρωπο. 

Ο  άνθρωπος  απέναντι  στη  φύση 

Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι
για ευνόητους λόγους φέτος δεν θα
πραγματοποιηθούν εκδηλώσεις που
ευνοούν τον συνωστισμό σε όλη τη
χώρα. 

Τα Διοικητικά Συμβούλια των Πο-
λιτιστικών Συλλόγων των χωριών του
Ινάχου αποφάσισαν την αναβολή του
Τρανού Χορού που θα γινόταν για 4η
χρόνια στις 17 Αυγούστου 2020 στο
Περιβόλι. 

Ανανεώνουμε το ραντεβού μας
για τον επόμενο χρόνο το 2021 την
ίδια ημερομηνία και στο ίδιο μέρος. 

Άλλωστε ο Τρανός Χορός μάλλον
περίμενε να τελειώσει η γέφυρα για
να τα γιορτάσουμε όλα μαζί. 

Ευχόμαστε όλοι να είστε υγιείς
και να υπάρχει Ειρήνη και ευημερία
στην πατρίδα μας. 

Καλή αντάμωση. 
Του χρόνου όλοι στο Περιβόλι!!!! 

ΑΝΑΒΟΛΗ  ΤΡΑΝΟΥ  ΧΟΡΟΥ

Έτσι φώναζαν οι νερουλάδες των ελληνι-
στικών χρόνων διαλαλώντας τη φρεσκάδα
της υγρής πραμάτειας που κουβαλούσαν μέσα
στις πήλινες υδρίες τους.

Αργότερα στα Βυζαντινά χρόνια το νηρόν
ύδωρ (φρέσκο νερό) έγινε "ύδωρ νεαρόν",
μέχρι που χάθηκε το α από το νεαρό και μετά
έφυγε και το ύδωρ και αποκτήσαμε το νερό
μας. 

Το νερό μετά το οξυγόνο είναι το πιο ση-
μαντικό στοιχείο για την ανθρώπινη ζωή. 

Κάθε κύτταρο του ανθρώπινου σώματος
χρειάζεται νερό για να λειτουργήσει σωστά
καθώς είναι αναγκαίο για τη ρύθμιση της θερ-
μοκρασίας του σώματος, για την προστασία
των αρθρώσεων και των οργάνων και την κα-
λύτερη πέψη των τροφών. 

Το σώμα του ανθρώπου αποτελείται από
νερό κατά 70%. 

Υπάρχουν οργανισμοί που επιζούν χωρίς
τροφή, χωρίς νερό όμως κανένας. 

Οι Ινδιάνοι της Βορείου Αμερικής έχουν
μία σοφή ρήση για το νερό "το νερό το δανει-
στήκαμε από τα εγγόνια μας και οφείλουμε
να τους το παραδώσουμε όπως το παραλάβα-
με" ρήση που αναδεικνύει την ηθική διάσταση
για το περιβάλλον και για το νερό ειδικότερα. 

Οι πόροι του νερού δεν είναι αποθεματικοί
όπως π.χ. (το πετρέλαιο) αλλά ανανεώσιμοι.
Επομένως αυτό που έχει σημασία δεν είναι η
ποσότητα που είναι αποθηκευμένη, αλλά αυτή
που ανανεώνεται κάθε χρόνο. 

Η κατάσταση του νερού παγκοσμίως: 
• Το 97% είναι αλμυρό και βρίσκεται στους

ωκεανούς, το 2% βρίσκεται σε λίμνες, ποτάμια
κ.ά. και λιγότερο από το 1% των υδάτων του
πλανήτη είναι διαθέσιμο για κατανάλωση από
τον άνθρωπο. 

• Το 98,8% από αυτό το ποσοστό του δια-
θέσιμου νερού βρίσκεται κάτω από την επι-
φάνεια και το 1,2% βρίσκεται πάνω από την
επιφάνεια (λίμνες, ποτάμια κ.α.). 

• Περισσότερο από 1,2 δισεκατομμύρια
άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση σε ασφαλές
πόσιμο νερό και 35.000 ημερησίως πεθαίνουν
εξαιτίας της έλλειψης πόσιμου νερού αλλά
και από την μόλυνση των ποταμών, λιμνών
και του υδροφόρου ορίζοντα. Σύμφωνα με
τους ειδικούς έως το 2025 το 1/3 των ανθρώ-
πων δεν θα έχει πρόσβαση στο πόσιμο νερό. 

Κύριες πηγές ρύπανσης και μόλυνσης σε
αγροτικές περιοχές αποτελούν αφενός μεν
οι γεωργικές δραστηριότητες μαζί με τις

Νηρόν  Ύδωρ 

Συνέχεια στη σελ. 2

Συνέχεια στη σελ. 8 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 067/296006-08 
ΙΒΑΝ: GR 78 0110 0670 0000 0672 9600 608 

Στα πλαίσια των Πολιτιστικών Εκ-
δηλώσεων του Συλλόγου μας Αύγου-
στος 2020 και λαμβάνοντας υπόψη
την υγειονομικη κατάσταση στη χώρα
μας μέχρι τις 24 Ιουνίου (όπου δόθηκε
και η ύλη της εφημερίδας μας), το
Δ.Σ. αποφάσισε την πραγματοποίηση
μέρους των εκδηλώσεων. 

Στόχος μας είναι να συμβάλουμε
στην ψυχαγωγία και την ενημέρωση
όλων των συγχωριανών και φίλων
του χωριού μας. 

Σκοπός μας είναι να δώσουμε το
καλύτερο και να μείνουμε ασφαλείς
τηρώντας τα υγειονομικά πρωτόκολλα. 

Το πρόγραμμα των εκδηλώσεων
ενδέχεται να τροποποιηθεί ανάλογα
με την πορεία των υγειονομικών εξε-
λίξεων. 

9.8.20 – 22.8.20 
• Έκθεση ζωγραφικής με έργα συγχωριανών
ζωγράφων. 
• Παζάρι βιβλίου στα γραφεία του Συλλόγου. 

12.8.20 – Τετάρτη 
• Τουρνουά μπάσκετ στα Μάρμαρα. 

13.8.20 – Πέμπτη 
• Κουκλοθέατρο (ώρα 8:30 μ.μ. στον αύλειο
χώρο του Σχολείου). 

14.8.20 – Παρασκευή 
• Προβολή ντοκιμαντέρ για το περιβάλλον
με θέμα: «Γύρω μας παντού, μήτρα γη»
της κ. Δήμητρας Καμαρινού, φιλόλογου-
αρχαιολόγου. Αν υπάρχει συμμετοχή θα
προβληθεί δύο φορές. Ελεύθερη συζήτηση

για περιβαλλοντικά θέματα που αφορούν
το χωριό μας. 

15.8.20 – Σάββατο 
• Το Θ.Ε.Σ.ΜΑ. θα μας παρουσιάσει την κω-
μωδία «Ψέμα στο ψέμα» του Άντονι Νίλσον. 

16.8.20 – Κυριακή 
• Γενική Συνέλευση του Συλλόγου στον
αύλειο χώρο του σχολείου. 

23.8.20 – Κυριακή 
• Εκκλησιαστική πανήγυρις, προσφορά
από τον Σύλλογο του καθιερωμένου πλέον
τσιπρολούκουμου, μουσική. 

Ευχόμαστε να είστε όλοι καλά. 
Καλό καλοκαίρι και καλή αντάμωση στο
χωριό μας. 
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Τρίμηνη έκδοση 
Ιδιοκτησία: 

Πολιτιστικός Σύλλογος 
Μαρμαριωτών Φθιώτιδας 

Τηλ.: 210-2758138 
Τηλ.: 210-3822995 
Εκδότης - Δ/ντής: 

Η Πρόεδρος του Συλλόγου 
Βασιλική Νικ. Ανδρεοπούλου 

τηλ.: 6975545639 
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 

Για το Σύλλογο € 15 

Για την εφημερίδα € 15 
Εξωτερικού Ευρώπη € 30 

Η.Π.Α. δολ. 50 

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 
Εκτύπωση 

Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε.

Θεοδοσίου 23 Ίλιον 
Τηλ.-Fax: 210-2619003 

& 210-2619696 
e-mail: karpouzi@otenet.gr 

Ο ΙΝΑΧΟΣ
Τρίμηνη  έκδοση  του  Πολιτιστικού  Συλλόγου  Μαρμαριωτών  Φθιώτιδας

Νέα  από  τα  χωριά  Μάρμαρα  -  Δίλοφο  -  Κολοκυθιά

e-mail: andreopoulouvasiliki@gmail.com 

Για τις ανάγκες της εκκλησίας εις
μνήμη Χρήστου Γεράνη, αντί στε-
φάνων, τα αδέλφια του προσέφε-
ραν τα κάτωθι ποσά: 
Γεράνης Νίκος .................... 50€ 
Γεράνης Ταξιάρχης .............. 50€
Γεράνης Ευάγγελος ............ 20€

Γεράνης Ιωάννης ................ 50€
Γεράνη-Πέτε Μαρία ............ 50€
Γεράνη-Αμπατζή Δήμητρα .. 50€
Γεράνη-Αλμπάνη Χαρίκλεια 50€

Από την Εκκλησιαστική 
Επιτροπή Μαρμάρων 

Συνδρομές  για  Πολιτιστικό  Σύλλογο
Καπαρού Αρσίνα ................ 30€
Γουβάλα-Μπαριώτα 
Γεωργία .............................. 60€
Άγνωστος (11/2/20 - ETE) .. 60€

Σταύρου Χρήστος .............. 30€
Αλαμπάνου Σπυριδούλα .... 30€ 
Φλώρου Μαρία .................... 15€ 
Παπακωνσταντίνου Βασίλ. 30€ 

ΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ ΑΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α

Τα ενυπόγραφα άρθρα 
εκφράζουν αποκλειστικές απόψεις και θέσεις των συντακτών τους.

ΘΑΝΑΤΟΙ 
• Στις 25-4-2020 πέθανε ο Παναγιώτης Γ. Μανίτας και κηδεύτηκε

την επομένη στη Σπερχειάδα. 
• Στις 8-6-2020 πέθανε στα Μάρμαρα ο Χρήστος Γεράνης, ετών 80

και ετάφη την Παρασκευή 12-6-2020 στο νεκροταφείο του χωριού. 
• Στις 11-6-2020 πέθανε ο Μιχάλης Μπαλόκας, ετών 81, σύζυγος

Μαρίας Αλάσσα και ετάφη στις 15-6-2020 στον Ωρωπό. 
• Στις 23-6-2020 πέθανε στην Αθήνα ο Οδυσσέας Χαραλ. Σπανός,

ετών 86 και κηδεύτηκε στις 25-6-2020 στο Βύρωνα. 
Στους οικείους τους εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια. 

Η σημασία του δάσους για τον άνθρωπο είναι
εξαιρετικά μεγάλη. Οι ωφέλειες που απορρέουν
από αυτό είναι πάρα πολλές, τόσο άμεσες όσο και
έμμεσες. Οι άμεσες ωφέλειες περιλαμβάνουν τις
πρώτες ύλες που παράγονται από το δάσος. Το
ξύλο είναι η σημαντικότερη από αυτές. Η παγκόσμια
κατανάλωση ξύλου ξεπερνά σήμερα τα τρία δισε-
κατομμύρια κυβικά μέτρα και αυξάνεται συνεχώς
όσο αυξάνεται ο πληθυσμός της γης αλλά και οι
χρήσεις του ξύλου, καθώς αυτό με κατάλληλη μη-
χανική και χημική επεξεργασία μετατρέπεται σε
πολυάριθμα προϊόντα. Τέτοια είναι τα διάφορα είδη
ξυλείας για πολλαπλή χρήση, το χαρτί, το τεχνητό
μετάξι, η γλυκόζη, η συνθετική βανίλια, τα φωτο-
γραφικά φιλμ, το ρετσίνι (από το οποίο παράγονται
το νέφτι και το κολοφώνιο), δεψικές ουσίες, αιθέρια
έλαια, χρώματα και τόσα άλλα παράγωγα. Το ξύλο
ακόμα χρησιμοποιείται πολύ ευρέως ως καύσιμη
ύλη (καυσόξυλα). 

Εκτός από το ρετσίνι, από τους κορμούς δένδρων
και θάμνων παράγεται το καουτσούκ, το σιρόπι του
σφενδάμου και άλλων ειδών, η μαστίχα κ.λπ. Στο
δάσος, ακόμη, παράγονται άγρια φρούτα, μανιτάρια,
αρωματικά φύλλα και φαρμακευτικά βότανα. Επι-
πλέον, παράγεται βοσκήσιμη ύλη για τα άγρια ζώα,
που με τη σειρά τους τροφοδοτούν το κυνήγι, αλλά
και για τα ήμερα ζώα. 

Οι άμεσες ωφέλειες του δάσους είναι πολλές
και προφανείς, αλλά οι έμμεσες είναι ακόμη περισ-
σότερες και σημαντικότερες. Το δάσος επηρεάζει
τον κύκλο του οξυγόνου, παράγοντάς το, καθώς
και τον κύκλο του διοξειδίου του άνθρακα στην
ατμόσφαιρα, δεσμεύοντας αυτό στη βιομάζα του.
Η καταστροφή μεγάλου μέρους των δασών της
γης, ιδιαίτερα στις τροπικές περιοχές, έχει αναμφί-
βολα συμβάλει στην αλλαγή του παγκόσμιου κλί-
ματος, λόγω του «φαινόμενου του θερμοκηπίου»,
που οι καταστροφικές του επιπτώσεις γίνονται ήδη
ορατές με τρόμο. Τοπικά, το δάσος επηρεάζει το
κλίμα και το μικροκλίμα αμβλύνοντας τις ακραίες
θερμοκρασίες, μειώνει την ταχύτητα του ανέμου,
καθαρίζει την ατμόσφαιρα συγκρατώντας τα
αιωρούμενα στερεά σωματίδια (σκόνη, αιθάλη κ.λπ.),
ενώ λειτουργεί και σαν φίλτρο μείωσης του θορύβου
όταν παρεμβάλλεται ανάμεσα σε πηγές θορύβου
(βιομηχανίες, αυτοκινητόδρομους κ.λπ.) και κατοι-
κημένες περιοχές. 

ΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΠΟΥ ΑΠΕΙΛΟΥΝ ΤΑ ΔΑΣΙΚΑ
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ ΚΑΙ Η
ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΠΟ ΑΥΤΟΥΣ 

Τα προβλήματα στα δασικά οικοσυστήματα προ-
έρχονται κυρίως από τις ληστρικές υλοτομίες, τις
πυρκαγιές, τις μεταβολές χρήσης γης, την υπερβό-
σκηση, τη ρύπανση, ενώ, επίσης, ορισμένα παράσιτα
και έντομα συμβάλλουν, υπό ορισμένες προϋποθέ-
σεις, στην υποβάθμιση των δασών. 

Παλαιότερα, οι αλόγιστες υλοτομίες ήταν εκείνες
που οδήγησαν στην καταστροφή των δασών αλλά
και των πολιτισμών που βασίζονταν σε αυτά. 

Η αλλαγή χρήσεων γης συχνά συνδυάζεται με
τις ληστρικές υλοτομίες και τις πυρκαγιές, αλλά
όχι σπάνια οι άνθρωποι έχουν κάνει εκτεταμένες
εκχερσώσεις για την εξασφάλιση καλλιεργήσιμης

γης, χώρου για βοσκοτόπια, καθώς και γης για οικι-
στική ανάπτυξη. 

Αντίθετα, τεράστιο πρόβλημα αποτελούν οι ανε-
ξέλεγκτες χωματερές, οι οποίες αφενός ρυπαίνουν
το σύνολο των δασών μας που είναι κοντά σε οικι-
σμούς, προκαλώντας αισθητική υποβάθμιση του το-
πίου, αφετέρου αποτελούν μόνιμο κίνδυνο πρό-
κλησης πυρκαγιάς. 

Οι πυρκαγιές συχνά καταστρέφουν το σύνολο
του δάσους, επηρεάζοντας άμεσα τις λειτουργίες
του. 

Μια πυρκαγιά ξεκινά πάντοτε έχοντας μικρές
διαστάσεις. Στις περισσότερες περιπτώσεις η αρχή
της οφείλεται σε κάποια ανθρώπινη δραστηριότητα
και συνδυάζεται με κάποιο ατύχημα ή αμέλεια. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
Αν το σπίτι σας βρίσκεται μέσα ή κοντά σε δάσος 
• Δημιουργείστε μια αντιπυρική ζώνη γύρω από το

σπίτι καθαρίζοντας σε ακτίνα τουλάχιστον 10 μέ-
τρων τα ξερά χόρτα και φύλλα, τις πευκοβελόνες
και τα κλαδιά. 

• Κλαδέψτε τα δένδρα. 
• Απομακρύνετε τα ξερά κλαδιά από τα δένδρα και

τους θάμνους. 
• Μην τοποθετείτε πλαστικές υδρορροές ή σωλήνες

στους τοίχους του σπιτιού. 
• Μην τοποθετείτε παραθυρόφυλλα από εύφλεκτα

υλικά στα παράθυρα και τις μπαλκονόπορτες. 
• Εξοπλιστείτε με σωλήνα ποτίσματος με μήκος

ανάλογο της περιοχής που θέλετε να προστα-
τεύσετε. 

Αν η πυρκαγιά έχει φτάσει στο σπίτι σας 
• Αν παραμείνετε στο σπίτι: 
― Κλείστε καλά τις πόρτες και τα παράθυρα. 
― Φράξτε τις χαραμάδες με βρεγμένα πανιά για να

μην μπει μέσα ο καπνός. 
― Απομακρύνετε τις κουρτίνες από τα παράθυρα. 
― Μεταφέρετε στο εσωτερικό των δωματίων τα

έπιπλα που βρίσκονται κοντά στα παράθυρα και
τις εξωτερικές πόρτες. 

― Κλείστε τις ενδιάμεσες πόρτες για να επιβραδύ-
νετε την εξάπλωση της πυρκαγιάς.

― Φροντίστε να υπάρχει φακός και εφεδρικές μπα-
ταρίες μαζί σας σε περίπτωση διακοπής ηλεκτρικού
ρεύματος. 

• Αν διαταχθεί οργανωμένη απομάκρυνση από την
περιοχή ακολουθείστε πιστά τις οδηγίες των Αρ-
χών και τις διαδρομές που θα σας δοθούν. 

ΣΗΜΑΣΙΑ  ΤΟΥ  ΔΑΣΟΥΣ  ΓΙΑ  ΤΟΝ  ΑΝΘΡΩΠΟ 

◗ Παναγιώτης Κοντογιάννης, Φυσικό Τμήμα του Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών. 

◗ Λάμπρου Αγαθή, Τμήμα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών,
(Πανεπιστήμιο Αιγαίου). 

◗ Λάμπρου Αντιγόνη, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης
(Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών). 

◗ Μποτσαράκου Μάιρα, Παγκόσμιο Θέατρο (East15 acting school). 
◗ Ντάσιος Πέτρος, Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων. 
◗ Πασσιά Βασιλική, Γεωπονία (Πανεπιστήμιο Πατρών). 
◗ Στεφάνου Ειρήνη, Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του Ανθρώπου

(Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών). 
Το Δ.Σ. του Συλλόγου εύχεται καλή αποπεράτωση των σπουδών

τους. 

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ  ΣΕ  ΑΕΙ-ΤΕΙ  ΤΟ  2019 

Λειτουργία  στην  Αγ.  Τριάδα
Όπως κάθε χρόνο κατά την εορτή του Αγ. Πνεύματος τη Δευτέρα

8-6-2020 τελέστηκε Θεία Λειτουργία στην μικρή εκκλησία της Αγ.
Τριάδας στην πέρα συνοικία του χωριού μας. 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο πρόσφερε σε όλους τους παρευρι-
σκόμενους τσιπρολούκουμο. Και του χρόνου. 

Η πείνα υπάκουσε τις εντολές της Δήμητρας,
και το βράδυ που ο Ερυσίχθονας κοιμόταν τον
επισκέφτηκε. Μετά από αυτό, η πείνα έφυγε από
την γη της αφθονίας την Θεσσαλία, και επέστρεψε
στο σπίτι της. Ο ιερόσυλος Ερυσίχθονας ονει-
ρεύτηκε στον ύπνο του πως πεινούσε, και όταν
ξύπνησε η πείνα του είχε γίνει απερίγραπτη. 

Από εκείνη την στιγμή ο Ερυσίχθονας άρχισε
να τρώει ό,τι έβρισκε μπροστά του. Αφού έφαγε
ό,τι φαγώσιμο βρισκόταν στο σπίτι του, άρχισε
να γυρίζει στους δρόμους και να αρπάζει τις προ-
σφορές από τους βωμούς. Κανείς δεν μπορούσε
πλέον να τον βοηθήσει, ούτε οι γονείς του,  ούτε
ο παππούς του ο Ποσειδώνας, λόγω της ύβρεως
απέναντι σε άλλο Θεό. 

Στο τέλος όμως τίποτα δεν ήταν ικανό να κο-
ρέσει την πείνα του Ερυσίχθονα. Έτσι μη έχοντας
να φάει τίποτα πια, άρχισε να τρώει τις ίδιες του
τις σάρκες έως ότου βρήκε κατ’ αυτό τον τρόπο
φρικτό θάνατο…! 

Ο μύθος του Ερυσίχθονα παραμένει επίκαιρος
και αποτελεί ένα διαχρονικό μήνυμα στην ανθρω-
πότητα. Δυστυχώς οι σύγχρονοι Ερυσίχθονες
πολλοί. Τόσο οι καταστροφείς του φυσικού περι-
βάλλοντος, όσο και οι άνθρωποι που έχουν υπέρ
αναπτύξει το «εγώ», έναντι του «εμείς». Άνθρωποι
που έχουν υιοθετήσει αξίες που είναι ξένες προς
την πραγματική «φύση» του. Ατομισμός, υπερκα-
ταναλωτισμός, ανταγωνισμός, οικονομική κυριαρχία
και υλισμός. 

Βάσω Ανδρεοπούλου 

Ο  άνθρωπος  απέναντι  στη  φύση 
Συνέχεια από τη σελ. 1 

Δημιουργήθηκε στο Facebook ομάδα με το όνομα Περιβαλλοντική Ομάδα Μαρμάρων (Π.Ο.Μ.).  
Στην ομάδα καλούνται να γίνουν μέλη όσοι/όσες συγχωριανοί/ές ανεξαρτήτου ηλικίας έχουν την

όρεξη και τη διάθεση να οργανώνονται και να συμμετέχουν όποτε ευκαιρούν σε εθελοντικές δράσεις
που θα αφορούν τη συντήρηση των παλαιών και τη δημιουργία νέων σημείων φυσικού κάλλους του
χωριού μας, όπως επίσης και τη συντήρηση και διεύρυνση των περιπατητικών μονοπατιών αλλά και
οποιασδήποτε άλλης δράσης σχετιζόμενης με το περιβάλλον. 

Όσο περισσότεροι τόσο το καλύτερο! Φωκίων Αποστολόπουλος

Περιβαλλοντική  Ομάδα  Μαρμάρων  (Π.Ο.Μ.) 

Προσφορές στη μνήμη 
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Δίλοφο 
το  «μπαλκόνι»  της  Φθιώτιδας

Αγαπητοί φίλοι και συγχωριανοί, 
Εκ μέρους του Συλλόγου μας, θα ήθελα να σας ενημερώσω

για την ανάθεση του δημοτικού καταστήματος του χωριού μας,
σε νέο ιδιοκτήτη. Οι εργασίες επαναλειτουργίας του μαγαζιού
άρχισαν αμέσως μετά την ανάθεση, κάτι το οποίο δηλώνει
μεγάλο ενδιαφέρον του ιδιοκτήτη για την λειτουργία του. Αξίζει
να αναφέρουμε ότι ο ενδιαφερόμενος νέος ιδιοκτήτης είχε εκ-
δηλώσει το ενδιαφέρον του για το μαγαζί, από τον Ιανουάριο,
αλλά με διάφορα γραφειοκρατικά, η ανάθεση άργησε πολύ και
χάθηκε πολύτιμος χρόνος. Η βοήθεια του Προέδρου μας κ.
Γιάννη Καρπούζη, ήταν μεγάλη. 

Από την πρώτη στιγμή είχε πάρει πολύ υπεύθυνα αυτή την
πρόταση ενδιαφέροντος και έκανε πολλές συναντήσεις με την
δημοτική αρχή, μέχρι να τελειώσει η ανάθεση. 

Έτσι καταφέραμε, το χωριό μας να έχει πάλι, με το καλό,
δική του ταβέρνα. 

Ευχόμαστε στον νέο ιδιοκτήτη, καλές δουλειές και από την
μεριά μας θα έχει ό,τι βοήθεια θέλει. 

Εκ μέρους του Συλλόγου 
Σπύρος Λιάκος 

ΕΠΑΝΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ  ΜΑΓΑΖΙΟΥ 

Αγαπητοί συγχωριανοί. 
Την Πέμπτη 13 Αυγούστου 2020 και

ώρα 19.00 στο μαγαζί του χωριού μας,
θα γίνει η ετήσια συνέλευση των μελών
του Συλλόγου, με θέματα: οικονομικό
απολογισμό, ενημέρωση δραστηριοτή-
των του έτους, εγγραφή νέων μελών,
συνδρομές. 

Στη συνέχεια, θα πραγματοποιηθούν
οι εκλογές για νέο Δ.Σ. του Συλλόγου
μας. 

Όσοι θέλουν να δηλώσουν υποψηφιότητα, μπορούν να ενημε-
ρώσουν τον Σύλλογο με email, τηλεφωνικά, ή αυτοπροσώπως σε
κάποιο μέλος του Δ.Σ.

Συμμετοχή στη Συνέλευση και στις εκλογές του Συλλόγου, θα
έχουν όλοι όσοι είναι ταμειακώς εντάξει με τις υποχρεώσεις
τους. 

Η συμμετοχή όλων στη Συνέλευση, κρίνεται απαραίτητη, γιατί
έχει να κάνει με την αγάπη και το ενδιαφέρον για το χωριό μας. 

Εκ μέρους του Συλλόγου 
Σπύρος Λιάκος 

ΕΚΛΟΓΕΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  2020

ΓΙΟΡΤΗ  ΚΑΛΑΜΠΟΚΙΟΥ  2020 
Την Κυριακή 16 Αυγούστου 2020, ο Σύλλογος του χωριού, σας καλεί στο γραφικό
Δίλοφο, στην πλατεία του χωριού στο υπό νέα διεύθυνση κοινοτικό μαγαζί μας. 

Τα καλαμπόκια όπως κάθε χρόνο, είναι μία χορηγία του Προέδρου μας κ.
Γιάννη Καρπούζη. Τον ευχαριστούμε πολύ για την προσφορά του. Την εκδήλωση
την διοργανώνουμε μία ημέρα μετά την εορτή της Παναγίας, διότι έχει τελειώσει
η νηστεία του 15Αύγουστου και οι παρευρισκόμενοι θα μπορούν να γευτούν μαζί
με το δωρεάν καλαμπόκι και την πλούσια κουζίνα της ταβέρνας μας. 

Θα χαρούμε να μας τιμήσετε με την παρουσία σας και πιστεύουμε ότι θα ανταμειφθείτε με το απο-
τέλεσμα. 

ΕΠΙΦΥΛΑΣΣΟΜΕΘΑ ΕΝ ΟΨΕΙ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ, ΜΗΠΩΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 
ΕΚΕΙΝΗ ΤΗΝ ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ ΑΚΥΡΩΣΟΥΝ ΤΗ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΥΓΕΙΑΣ. 

Εκ μέρους του Συλλόγου 
Σπύρος Λιάκος 

◗ Κατ’ αρχήν όλοι μας νιώθουμε κάποια
ανακούφιση αφού με την έλευση του καλοκαι-
ριού βελτιώθηκαν τα μέτρα αντιμετώπισης του
κορωνοϊού και με κάποια προσοχή μπορούμε
να μεταβούμε στο χωριό μας που κατά την
άποψή μου είναι «άνετη και φυσική καραντίνα». 

◗ Στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας
μας αναφέρθηκα κυρίως στο θέμα του Κοινοτι-
κού καταστήματος ότι κατά τις πληροφορίες
μου ήταν θέμα ημερών η επαναλειτουργία του
που μας ενδιαφέρει όλους. 

Υπενθυμίζω ότι το θέμα αυτό εκκρεμούσε
στον Δήμο μας από τον περασμένο Ιανουάριο,
αλλά στην συνήθη γραφειοκρατία προστέθηκε
δυστυχώς και η πανδημία που αποδιοργάνωσε
συν τοις άλλοις και όλες τις υπηρεσίες. 

Τώρα βρίσκομαι στην ευχάριστη θέση να
πληροφορήσω ότι επιτέλους στις 16 Ιουνίου
2020 το κατάστημα ενοικιάσθηκε στον μόνο
ενδιαφερόμενο Χρήστο Χρόνη. 

Σημειωτέον ότι όλα τα της υπόθεσης αυτής
τα επωμίσθηκε με υπομονή και καρτερία ο Πρό-
εδρός μας Γιάννης Καρπούζης, ο οποίος μάλι-
στα υπέγραψε και ως εγγυητής για να υπάρξει
επιτέλους θετικό και τελικό αποτέλεσμα. 

Παρακολουθώντας την πορεία του θέματος
αυτού, συγχαίρω τον Πρόεδρο για την επιτυχία
του, στον δε ενοικιαστή εύχομαι «καλές δου-
λειές» και να είναι βέβαιος ότι όντας συνεπής
οι συγχωριανοί μας και οι φίλοι τους θα το
εκτιμήσουν και αναμφίβολα θα τον στηρίξουν.

◗ Οι συνέπειες της καραντίνας λόγω κορω-
νοϊού μας άγγιξαν, αφού κατά την εορτή του
Πολιούχου μας Αγίου Νικολάου (9 Μαΐου) η
εκκλησία μας ήταν κλειδωμένη.

Ο σεβαστός μας παπα-Θανάσης πήρε ειδική
άδεια από την Ιερά Μητρόπολη Φθιώτιδας να
λειτουργήσει «κεκλεισμένων των θυρών» με
τον γιο του Γιάννη ως ψάλτη και τον Επίτροπο
Γιάννη Οικονόμου για τις λοιπές ανάγκες του
ναού. 

Οι λιγοστοί μόνιμοι κάτοικοι – συγχωριανοί
μας όταν πληροφορήθηκαν την λειτουργία,
συγκεντρώθηκαν στην πλατεία αναμένοντας
να ανοίξει η εκκλησία για να προσκυνήσουν
τον προστάτη μας Άγιο Νικόλαο. 

Ήταν όντως μια ημέρα θλιβερή για το χωριό
μας και ποιος το περίμενε η ιστορική εκκλησία

Δ Ι ΛΟ Φ Ι ΩΤ Ι Κ Α   Ν Ε Α  

ΔΙΛ
ΟΦΟ

Συνέχεια στη σελ. 4



μας που κατασκευάσθηκε το 1889 και
ήταν πάντα ανοικτή, ακόμη και σε πολεμι-
κές περιόδους, να είναι κλειστή για τους
πιστούς της «χρονιάρα μέρα». 

Παραπάνω καταχωρούνται φωτογρα-
φίες που ελήφθησαν από τον ιεροψάλτη
Γιάννη Αθαν. Ντζόϊδο κατά την λειτουργία
στην εκκλησία κλπ. 

Ας ελπίσουμε ότι του χρόνου, απαλ-
λαγμένοι από τις συνέπειες του κορωνοϊού,
θα γιορτάσουμε υγιείς και χαρούμενοι
την εορτή του Πολιούχου μας, με τις πόρ-
τες της εκκλησίας μας ορθάνοιχτες και
την πλατεία γεμάτη κόσμο όπως και κατά
το παρελθόν. 

◗ Λόγω της πανδημίας δεν έγινε καμία
εκδήλωση στον Άγιο Κωνσταντίνο ούτε
την Πρωτομαγιά από εκδρομείς ούτε στην
εορτή του ελλείψει ιερέως. 

Τον καθαρισμό του ναού για την εορτή
του, τα κανδήλια, τις λαμπάδες κ.λπ. τα
ανέλαβαν ο Επίτροπος Γιάννης Οικονόμου
και ο εορτάζων Κώστας Ταξ. Αρβανίτης. 

◗ Τελειώνω με μια ευχάριστη είδηση: 
Όπως με πληροφόρησε ο άοκνος

παπα-Θανάσης τον Ιούλιο και Αύγουστο
θα βρίσκεται στο χωριό μας, οπότε εκτός
του Πολιούχου μας θα λειτουργήσουν και
τα εξωκλήσια μας.

Εύχομαι καλό καλοκαίρι και καλή αν-
τάμωση στο χωριαδάκι μας. 

Δημήτρης Ταξ. Αρβανίτης, Χαλκίδα 

Δ Ι ΛΟ Φ Ι ΩΤ Ι Κ Α   Ν Ε Α  
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Δίλοφο  το  «μπαλκόνι»  της  Φθιώτιδας

Με χαρά πληροφορήθηκα για την προ-
αγωγή δικαστού – φίλου και επισκέπτη
των δυο χωριών μας: 

Πρόκειται για τον μέχρι τούδε Εφέτη
κ. Γεώργιο Κων. Σχοινοχωρίτη που προ-
ήχθη σε Πρόεδρο Εφετών. Τον συγχαί-
ρουμε και συνάμα του ευχόμαστε καλή
επιτυχία στο δύσκολο και σοβαρό έργο
του και να εξαντλήσει επιτυχώς και την
ανώτατη βαθμίδα του δικαστικού σώματος. 

Σύζυγος του κ. Προέδρου είναι η συγ-
χωριανή μας δικηγόρος Ασπασία Αναστ.
Μπαστά και τα δίδυμα παιδιά τους είναι ο
Τάσος (το όνομα του αείμνηστου Ανα-
στάσιου Μπαστά) – φοιτητής ήδη του Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου - και η Κλαίρη (Μα-
ρία-Κυριακή από το όνομα της γιαγιάς
της Κυριακής Χας Αναστασίου Μπαστά)
υποψήφια φοιτήτρια Νομικής. 

Ο κ. Πρόεδρος είναι Πτυχιούχος της
Νομικής Αθηνών μεταπτυχιακός σε Πα-
νεπιστήμιο της Γερμανίας και από το 1991
ανήκει στο δικαστικό σώμα, όπου εισήλθε
πρώτος στον σχετικό διαγωνισμό. 

Ως Πρωτοδίκης υπηρέτησε και στον
τόπο μας (Πρωτοδικείο Λαμίας) και μετέ-
πειτα μετατέθηκε στο Πρωτοδικείο Βόλου. 

Ως Εφέτης πέραν των καθηκόντων
του διδάσκει από ετών και Κληρονομικό
Δίκαιο στην Εθνική Σχολή Δικαστών (Θεσ-
σαλονίκη), από διετίας δε είναι και αιρετό
μέλος του Τριμελούς Συμβουλίου Διοίκησης
του Εφετείου Αθηνών. 

Όταν υπηρετούσε στην Λαμία γνώρισε
τα δυο χωριά μας, αρχικά τον Άγιο Σώστη,
λόγω συγγένειας της Ασπασίας με την
μεγάλη οικογένεια Μπίκου. 

Μάλιστα στον Άγιο Σώστη γνωριστή-
καμε, όταν σε κάποιες εκλογές ήταν δι-

καστικός αντιπρόσωπος και τον κάλεσα
να βρεθούμε και στο Δίλοφο που το γνώ-
ριζε ήδη, αφού το είχε επισκεφτεί επα-
νειλημμένα λόγω του πεθερού του. 

Έκτοτε συναντηθήκαμε σε ευχάριστα,
αλλά και θλιβερά γεγονότα των οικογε-
νειών μας διατηρώντας και επαυξάνοντας
τις πατρογονικές σχέσεις των ιστορικών
οικογενειών μας Γιάννη Μπαστά και Αν-
δρέα Αρβανίτη που ανάγονται στην τότε
«Μπρούφλιανη» (που μετονομάστηκε σε
Δίλοφο). 

Πάντως θα μας μείνει αξέχαστο το
πρώτο Πάσχα που κάναμε μαζί στο γραφικό
χωριαδάκι μας, το μαγευτικό Δίλοφο – το
«μπαλκόνι» της Φθιώτιδας κατά τον αεί-
μνηστο Γιάννη Καρπούζη. 

Ο κ. Πρόεδρος είναι το πρώτο από τα
πέντε παιδιά του (μακαριστού ήδη) πρω-
τοπρεσβύτερου Κων/νου Σχοινοχωρίτη
από το Άργος που όντας και πτυχιούχος
της Θεολογικής Σχολής πρόσφερε πα-
ράλληλα τις υπηρεσίες του και ως καθη-
γητής στην μέση εκπαίδευση και ως εκ
τούτου όλα τα παιδιά του είχαν την ανά-
λογη αγωγή. 

Τούτο ως προς τον κ. Πρόεδρο διαπι-
στώθηκε και στο χωριό μας κατά το βράδυ
της Ανάστασης προ διετίας, όταν εντυ-
πωσίασε το εκκλησίασμα με την χαρμόσυνη
ψαλμωδία του και όλοι ζητούσαν να μάθουν
ποιος είναι. 

Επαναλαμβάνοντας τις ευχές μας δια-
βεβαιώνουμε τον κ. Πρόεδρο και την οι-
κογένειά του ότι η πρόσκλησή μας για
συνάντηση στο Δίλοφο είναι πάντα σε
ισχύ και αποτελεί τιμή μας. 

Δημ. Ταξ. Αρβανίτης
Χαλκίδα 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ  ΠΡΟΑΓΩΓΗ  ΔΙΚΑΣΤΟΥ - 
ΦΙΛΟΥ  ΤΩΝ  ΔΥΟ  ΧΩΡΙΩΝ  ΜΑΣ 

Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α  
ΘΑΝΑΤΟΙ - ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ 

― Στις 31/3/2020 απεβίωσε στην Αθήνα η συγχωριανή μας Ελένη Χα Πέτρου
Ζουλούμη ετών 92 και ετάφη την επομένη στο χωριό μας. 

― Στις 27/6/2020 απεβίωσε στο Δίλοφο ο επίσης συγχωριανός μας Ταξιάρχης Κων.
Κουρέλης ετών 89 και ετάφη στο Νεκροταφείο του χωριού μας. 

Συλλυπούμαστε τις οικογένειές τους και στους θανόντες ευχόμαστε καλό Παράδεισο. 

Οι σελίδες του Διλόφου-Αγίου Σώστη είναι δω-
ρεάν-προσφορά στη μνήμη του συζύγου και πα-
τέρα μας Γιάννη Καρπούζη καθώς και των αδελ-
φών του Μίλτου και Άγγελου Καρπούζη. Επομέ-
νως οι συγχωριανοί μας δεν πληρώνουν συνδρομή.  

Οικογένεια Αριστέας Καρπούζη

Όσοι Διλοφιώτες ή Αγιοσωστιανοί
επιθυμούν να δημοσιευθεί στην
εφημερίδα μας κάποιο κοινωνικό
γεγονός (π.χ. γάμος, γέννηση, θά-
νατος, επιτυχία σε ΑΕΙ-ΤΕΙ κ.λπ.)
μπορούν να επικοινωνήσουν στην
παρακάτω διεύθυνση: 
Εκδόσεις-Γραφικές Τέχνες 
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 
Θεοδοσίου 23 & Ελλησπόντου 
Ίλιον Τ.Κ. 13121 
τηλ.-fax: 210-2619003 & 210-2619696
e-mail: karpouzi@otenet.gr 

ΑΥΤΟΙ  ΠΟΥ  ΕΦΥΓΑΝ 

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ  Κ.  ΚΟΥΡΕΛΗΣ 
Αγαπητέ μου 
Ταξιάρχη, 
Πρωί πρωί σήμερα,

πληροφορήθηκα ότι εγ-
κατέλειψες τα εγκόσμια
και αδυνατώντας να πα-
ραστώ στην κηδεία σου
λόγω κακών συνθηκών,
κάνω βεβιασμένα χρήση
της σύγχρονης τεχνο-
λογίας και σου απευθύ-
νω λίγα αποχαιρετιστή-
ρια λόγια.

Ξημερώνοντας «στο
χωριό μας, από το καμ-
παναριό, κατάμαυρο η καμπάνα μας έβα-
ψε τον αέρα» και διέδωσε παντού το
θλιβερό μαντάτο.

Πάλεψες με τον Χάρο παλικαρίσια,
όρθωσες το ανάστημά σου και απέτρεψες
το μοιραίο για αρκετό καιρό.

Ξεφυλλίζοντας τις σελίδες της ιστο-
ρίας του χωριού μας, θυμάμαι σαν μικρό
παιδί την οριστική εγκατάστασή σας σε
αυτό. Ήσασταν η δεκαμελής και φημι-
σμένη οικογένεια του Κώστα Κουρέλη
και εκεί που κατασκευάστηκαν τα σπίτια
σας η περιοχή λεγόταν Κουρελέικα. 

Από τη μεγάλη οικογένειά σας, θυ-
μάμαι ότι είχα συμμαθητές στο Δημοτικό
σχολείο του χωριού την Κρυσταλλία,
τον Γιώργο και τον Νίκο στο Γυμνάσιο
Σπερχειάδας. 

Εσύ ασχολήθηκες με την αγροκτη-
νοτροφία, έχοντας ως περιοχή δράσης
νοτιοανατολικά του χωριού, όπου είχες
και τις σχετικές εγκαταστάσεις που τις
βελτίωσες όταν παντρεύτηκες την Μαρ-
μαριώτισσα Λουκία, εξίσου εξαιρετικό
άνθρωπο, οικοκυρά σπάνια, ευγενική και
ιδιαίτερα εργατική. 

Τα κτηνοτροφικά προϊόντα που αγο-
ράζαμε ήταν πάντα ανόθευτα, νόστιμα
και έφερναν την οικογενειακή σφραγίδα
της γνησιότητας και καθαριότητας.

Ευτυχήσατε με τη
Λουκία να κάνετε καλή
οικογένεια, όπως είναι
και τα παιδιά σας Κώ-
στας, Γιώτα και Σοφία
τα οποία είναι αποκατε-
στημένα. 

Τα εγγόνια σας (δυο
φέρνουν το όνομά σου)
είναι επιστήμονες, δη-
μόσιοι υπάλληλοι, εργο-
λάβοι και ελεύθεροι
επαγγελματίες και προ-
οδεύουν, αφού έχουν τις
δικές σας καταβολές.

Δεν παραλείπω να αναφέρω ότι ο
σύζυγος της Γιώτας, Γιάννης Καρπού-
ζης, είναι από ετών Πρόεδρος των χω-
ριών μας και με δραστηριότητα επιλύει
τα προβλήματά μας. 

Ταξιάρχη μας, 
Όλοι μας δεν θα ξεχάσουμε το χα-

μόγελό σου και την εν γένει καλοσύνη
σου, που κοσμούσαν το πρόσωπό σου.

Πηγαίνοντας στο χωριό, μας προ-
ϋπαντούσες συνήθως στο Σταυρό, με
το κοπάδι σου και για αρκετή – ευχάριστη
– ώρα συζητούσαμε. 

Χωρίς υπερβολή ήσουν από τους κα-
λύτερους του χωριού μας, αν αναφερ-
θούμε και στο παρελθόν.

Δεν θα ξεχάσουμε την αρχοντιά σου,
την καλοσύνη και την λεβεντιά σου στον
Ρουμελιώτικο χορό, και την δυνατή φωνή
σου στα δημοτικά τραγούδια.

Να είσαι σίγουρος ότι πορεύεσαι
στον Παράδεισο, όπου στην πόρτα του
θα σε περιμένουν η αδερφή σου Βασιλική
και ο ανεκτίμητος φίλος σου Γιώργος
Ντελέζος. 

Καλό σου δρόμο και αιωνία η μνήμη
σου. 

Δημήτρης Ταξ. Αρβανίτης 
Χαλκίδα 

«ΕΦΥΓΕ»  ΚΑΙ  Η  ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΗ  ΜΑΣ  
ΕΛΕΝΗ  Π.  ΖΟΥΛΟΥΜΗ 

Όπως αναφέρεται και σε άλλη στήλη
απεβίωσε την 31/3/2020 στην Αθήνα η
συγχωριανή μας Ελένη Χα Πέτρου Ζου-
λούμη σε ηλικία 92 ετών και ετάφη την
επομένη στο Νεκροταφείο του χωριού
μας. 

Η θανούσα ήταν η μεγαλύτερη κόρη
του μακαρίτη Γιάννη Κόκοτα (τον οποίο
θυμάμαι ως καλό νοικοκύρη αγροκτηνο-
τρόφο της περιοχής) και παντρεύτηκε
τον Πέτρο Γ. Ζουλούμη με τον οποίο
απέκτησαν δυο παιδιά, τον Γιώργο που
σταδιοδρόμησε στην Ολυμπιακή Αερο-
πορία και τον Γιάννη που εργάζεται ακό-
μη ως ιδιωτικός υπάλληλος στην Αθήνα
και τους χάρισε δυο εγγόνια τον Πέτρο
και την Ελένη. 

Από της γεννήσεώς της η μακαρί-
τισσα Ελένη διέμενε στο χωριό μας και
όταν απεβίωσε ο αείμνηστος σύζυγός
της μετακόμισε στην Αθήνα και έκτοτε
συγκατοικούσε με την οικογένεια του
γιού της Γιάννη. 

Καθ’ όλην την πολυετή περίοδο που
ζούσε στο χωριό μας ήταν σοβαρή και
αξιοπρεπής, φιλήσυχη και αφοσιωμένη
στην οικογένειά της που ζούσε από την
εκμετάλλευση (δασική και κτηνοτροφική)
της μεγάλης και ιστορικής έκτασης «Πα-
λιοφυτειάς» της περιφέρειας του χωριού
μας που ανήκει ιδιοκτησιακά στην οικο-
γένειά της. 

Η Ελένη «έφυγε» καθ’ όν χρόνο όλη
η χώρα μας τελούσε υπό αυστηρά μέτρα
περιορισμών και διαβίωσης για την αν-
τιμετώπιση της πανδημίας και γι’ αυτό η
ταφή της έγινε παρουσία μόνον μελών
της οικογενείας της.

Είναι σίγουρο όμως ότι όλοι μας,
όταν πληροφορηθήκαμε το τέλος της,
ευχηθήκαμε να έχει καλό δρόμο μέχρι
να φθάσει στον Παράδεισο και η μνήμη
της να είναι αιώνια. 

Δημ. Ταξ. Αρβανίτης 
Χαλκίδα 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Ευχαριστούμε πολύ το λογιστικό γραφείο της κας Δέσποινας Αρβανίτη του Δημη-

τρίου, από το Δίλοφο, που βρίσκεται στη Χαλκίδα, για την σύνταξη και κατάθεση της
φορολογικής δήλωσης του Συλλόγου του χωριού μας, για το οικονομικό έτος 2019 και
όπως κάθε χρόνο μέχρι σήμερα, αμισθί. 

Ο Σύλλογος του χωριού μας είναι από τους λίγους τυπικούς Συλλόγους που είναι
εντάξει με τις φορολογικές υποχρεώσεις του. 

Εκ μέρους του Συλλόγου 
Σπύρος Λιάκος 

Συνέχεια από τη σελ. 3 

Δίλοφο 

το  «μπαλκόνι»  της  Φθιώτιδας

Δίλοφο 

το  «μπαλκόνι»  της  Φθιώτιδας
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Μ ετά τον αποκλεισμό (lockdown Ελληνιστί!)
η ζωή άρχισε να κυλά πάλι και στο χωριό

μας. 
Ο κόσμος άρχισε σιγά-σιγά να επιστρέφει με

αισιοδοξία, να ανοίγουν τα σπίτια και από αρκετούς
άρχισε η καλλιέργεια των κήπων (φέτος τα όψιμα
κηπευτικά θα είναι τα καλύτερα!). 

Θετικό στοιχείο είναι ότι ο Πρόεδρος της Κοι-
νότητας είχε φροντίσει να γίνει ένας καθαρισμός
του χωριού από τα χόρτα και τα κλαδιά, ώστε ο
καθένας να μπορεί να επικεντρωθεί στον καθαρι-
σμό και την περιποίηση της ιδιοκτησίας του.
Επίσης έχει γίνει ο καθαρισμός στους κεντρικούς
καταπότες (υδραύλακες), ώστε το νερό να τρέχει
απρόσκοπτα και …γάργαρο. 

Επίσης, πληροφορηθήκαμε ότι την συντήρηση
του δικτύου ύδρευσης (καθαρισμός δεξαμενών,
μικροβλάβες…) την έχει αναλάβει εργολάβος
του Δήμου. Διότι, εδώ και αρκετά χρόνια, το γάρ-
γαρο και κρυστάλλινο νερό των πηγών μας, διερ-
χόμενο μέσω του προβληματικού εσωτερικού δι-
κτύου, κατέληγε στις βρύσες μας …εμπλουτισμένο
με μικροοργανισμούς και βακτηρίδια. Για την συν-
τήρηση/επισκευή των υδρομαστεύσεων τι γίνεται; 

Αναμένουμε επίσης την συντήρηση του οδικού
δασικού δικτύου. Η πρόσβαση στις πηγές πρέπει
να είναι απρόσκοπτη, το καλοκαίρι προχωρά, ο
κίνδυνος από τις πυρκαγιές μεγάλος. (Μην αρχί-
σουμε πάλι την «κολοκυθιά» μεταξύ Περιφέρειας,
Δασαρχείου και Δήμου, όπως συνέβαινε τα προ-
ηγούμενα χρόνια.) Αναμένουμε ο νέος Πρόεδρος
αφ’ ενός να πιέσει ώστε τα μηχανήματα να ξεκι-
νήσουν έγκαιρα, αφ’ ετέρου να επιβλέψει προ-
σωπικά την σωστή συντήρηση, για να μην επανα-
ληφθούν φαινόμενα του παρελθόντος, όπου ο
κάθε “μπουλντοζιέρης”, είτε από άγνοια, είτε από
ανευθυνότητα, προκαλούσε περισσότερες ζημιές
από αυτές που αποκαθιστούσε. 

Ως προς τα «εξαγγελθέντα» έργα, «κατα-
σκευάστηκε» το …πολυσυζητημένο τοιχίο στο
γνωστό σημείο της εισόδου στο χωριό. Εδώ υπάρ-
χουν ορισμένες παρατηρήσεις: 

Το έργο είχε εξαγγελθεί ως επείγον και είχε
ειπωθεί επισήμως, στην Συνέλευση του Συλλόγου,
από τον Πρόεδρο της Κοινότητας, ότι πρόκειται
για έκτακτη χρηματοδότηση από το Δήμο, η οποία
δεν θα έχει επιπτώσεις στην τακτική χρηματοδό-
τηση της Κοινότητας κατά το τρέχον έτος. 

Ο εργολάβος «ολοκλήρωσε» το έργο, αλλά,

όπως ο καθένας μπορεί να δει, υπολείπονται
άλλα τόσα τετραγωνικά μέτρα τοιχίου για την
πραγματική ολοκλήρωση του έργου και την εξά-
λειψη της επικινδυνότητας στο συγκεκριμένο ση-
μείο. Σε σχετική ερώτηση, η απάντηση ήταν:
Αυτό προέβλεπε η σχετική σύμβαση μεταξύ Δήμου
και εργολάβου. 

Επίσης, είχε ειπωθεί ότι το τοιχίο θα υπερβαίνει
το κράσπεδο του δρόμου κατά τουλάχιστον 50
εκατοστά, ώστε να δημιουργηθεί προστατευτικό
στηθαίο. Τώρα βλέπουμε ότι το τοιχίο σταμάτησε
στο επίπεδο του δρόμου, …διότι η σχετική μελέτη
προβλέπει την …τοποθέτηση προστατευτικού κιγ-
κλιδώματος. Αμφιβάλλουμε αν στο συγκεκριμένο
σημείο το «κάγκελο» (με τι προδιαγραφές;) προ-
σφέρει περισσότερη προστασία από το στηθαίο,
όσο για την …διαφορά τιμής …θα την δούμε
στον …λογαριασμό. 

Πληροφορηθήκαμε ότι, σε μια διέλευση του
Δημάρχου από το χωριό μας, του επισημάνθηκε
το πρόβλημα, τόσον από τον Πρόεδρο της Κοινό-
τητας, όσον και από παρευρισκομένους χωριανούς.
Δεν γνωρίζουμε την ακριβή απάντηση του Δη-
μάρχου αλλά, όπως πληροφορηθήκαμε το πνεύμα
ήταν ότι, πράγματι το έργο δεν μπορεί να θεωρηθεί
ολοκληρωμένο. Τα οικονομικά όμως του Δήμου
είναι περιορισμένα και η συνέχιση/ολοκλήρωση
του έργου μετατίθεται για το επόμενο έτος, υπο-
νοώντας ότι δεν θα υπάρξει άλλη χρηματοδότηση
φέτος για έργα στο χωριό μας. 

Κύριε Δήμαρχε, κατανοούμε πλήρως τα προ-
βλήματα που έχετε με την δίκαιη κατανομή των
περιορισμένων πόρων του Δήμου και την ικανο-
ποίηση όλων των αιτημάτων, των οποίων είστε
δέκτης. Δεν ζητούμε ευνοϊκότερη μεταχείριση
έναντι των άλλων χωριών, αλλά ένα έργο, το
οποίο είναι τόσο σημαντικό για την ασφάλεια
των πολιτών, δεν νομίζουμε ότι πρέπει να «κόβεται
σε φέτες» και η ολοκλήρωσή του να μετατίθεται
στο μέλλον. 

Οπότε, έχουμε βάσιμες επιφυλάξεις για την
υλοποίηση των υπολοίπων «εξαγγελθέντων» έρ-
γων, όπως η χαλικόστρωση του δρόμου από την
άκρη του χωριού προς τον Άγιο Χαράλαμπο και η
συνέχιση της διάνοιξης του δρόμου από τις Ντού-
μες προς τον Άγιο Χαράλαμπο. 

Δεν χρειάζονται «εξαγγελίες», ο κόσμος
βλέπει και κρίνει εκ του αποτελέσματος… 

ΝΕΑ  ΑΠΟ  ΤΟ  ΧΩΡΙΟ  ΜΑΣ 

Μετά τον δύσκολο χειμώνα, με μεγαλύτερη
αδημονία όλοι μας περιμένουμε να βρεθούμε στο
Χωριό μας και να ανταμώσουμε. Ο Σύλλογος έχει
προγραμματίσει μια σειρά εκδηλώσεων στο χωριό
μας, ώστε μέσω αυτών να …σμίξουμε και (γιατί
όχι) …να ξεφαντώσουμε(*). 

Οι εκδηλώσεις έχουν εστιαστεί να λάβουν
χώρα την εβδομάδα του Δεκαπενταύγουστου,
όπου αναμένεται να έχουμε …πληρότητα.

Συγκεκριμένα: 
13 Αυγούστου. Έχει προγραμματιστεί παρά-

σταση «Καραγκιόζης» για μικρούς …και μεγάλους. 
15 Αυγούστου. Ημέρα της Παναγιάς και του

Πανηγυριού. 
16 Αυγούστου. Οι Κολοκυθιώτισσες θα μεγα-

λουργήσουν οργανώνοντας βραδιά «πίττας»,
όπου… τα ταρκάσια και οι μπαμπανέτσες, θα συ-
ναγωνίζονται τις τυρόπιττες και τις κολοκυθόπιτ-
τες. 

Φυσικά παράλληλα, η νεολαία θα μπορεί να
οργανώσει τη δική της βραδιά… 

17 Αυγούστου. Θεατρική βραδιά στην κερκιδωτή
πλατεία μας.

Καλή αντάμωση. 

(*) Δεν φοβόμαστε, αλλά δεν ξεχνιόμαστε. 

ΕΝ  ΑΝΑΜΟΝΗ  ΤΩΝ  ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ...  

Επικοινωνία  με  τον  Σύλλογο  Κολοκυθιωτών 
Όσοι επιθυμούν να συμμετέχουν στο φύλλο της εφημερίδας με κάποιο κείμενο ή κοινωνικό γεγονός 

(γάμοι, βαπτίσεις, επιτυχίες, κ.λπ.) μπορούν να επικοινωνήσουν με τον υπεύθυνο σύνταξης: 
ΔΗΜΟ ΒΑΡΣΟ τηλ.: 6972686087 e-mail: dvarsos@math.uoa.gr

Αγαπητοί συγχωριανοί & συγχωριανές 
μην ξεχνάτε τη συνδρομή σας. 

Συνδρομή μέλους 20€  Συνδρομή εφημερίδας 15€ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  ΤΡΑΠΕΖΑΣ  ΠΕΙΡΑΙΩΣ  

ΙΒΑΝ: GR81 0172 0960 0050 9607 2401 641 

Σ τη δεκαετία του ’60 σε πολλά σχολεία της Ελληνικής υπαίθρου
οργανώθηκαν «Σχολικά συσσίτια». Την εποχή εκείνη, όπως σχεδόν

σε όλα τα ορεινά χωριά, στο χωριό μας οι γονείς των μικρών μαθητών
ασχολούνταν κυρίως με γεωργικές και κτηνοτροφικές εργασίες και
ήταν αναγκασμένοι να βρίσκονται μακριά από το σπίτι τους για
σχεδόν ολόκληρη τη μέρα. Αποτέλεσμα ήταν να μην μένει χρόνος να
φροντίζουν, όσο θα έπρεπε, για τη σωστή διατροφή των παιδιών
τους. Εδώ θα πρέπει να διευκρινίσουμε ότι δεν έλειπε η αγάπη προς
τα παιδιά τους, αλλά ο χρόνος που ήταν αναγκασμένοι να τον αφιε-
ρώσουν στη σκληρή βιοπάλη. Άλλωστε, και στα πιο φτωχικά σπίτια,
όλοι είχαν δυο τρεις γίδες, ή μια αγελάδα, ώστε να είναι αυτάρκεις
σε γαλακτοκομικά προϊόντα, όπως επίσης όλοι είχαν τα χωράφια
τους για εξασφάλιση γεωργικών προϊόντων που ήταν αρκετά να κα-
λύψουν τις ανάγκες μιας οικογένειας για όλη την διάρκεια του έτους.
Εκείνο που έλειπε, όπως προείπαμε, ήταν ο χρόνος που αφιερώνονταν
στα παιδιά. 

Τα συσσίτια ως κύριο σκοπό είχαν να αναπληρώσουν αυτό το
κενό. Στην αρχή ξεκίνησαν με την παρασκευή και διανομή μόνο
γάλακτος κατά το διάλειμμα του μαθήματος. Ήταν κάτι το πρωτόγνωρο
για το χωριό μας και δεν ήταν εύκολο να οργανωθούν. Κατ’ αρχάς αν-
τιμετωπίστηκε με μεγάλο δισταγμό και αντιδράσεις από πολλούς
γονείς. Οι λόγοι πολλοί, από άγνοια και φόβο, μέχρι εγωισμοί και
υπερηφάνεια, «…το δικό μου παιδί να σταθεί στην ουρά για ένα
κύπελλο γάλα…». Επίσης, εξοπλισμός και χώρος παρασκευής του
γάλατος δεν υπήρχε. Η «Πρόνοια» έστειλε τα τσουβάλια με το γάλα
(το περίφημο σκονόγαλα) και την ζάχαρη, όπως και μια μεγάλη
σακούλα με κακάο, αλλά το πώς και που θα υλοποιηθεί το εγχείρημα,
ήταν πρόβλημα. Ευτυχώς με την επιμονή και την ισχυρή θέληση του
δασκάλου μας, του κ. Σταύρου Παπασταύρου, μπόρεσαν να ξεπεραστούν
τόσο οι αντιδράσεις και ο σκεπτικισμός των γονέων, όσο και τα οργα-
νωτικά προβλήματα. Βρέθηκε ο κατάλληλος χώρος, το ισόγειο στο
Μπαλαίικο το σπίτι. Ένα μεγάλο κακάβι και μια μεγάλη κουτάλα στην
αρχή ήταν αρκετά. Όσο για κύπελλα σερβιρίσματος, ο κάθε μαθητής
έπρεπε να φέρει το δικό του από το σπίτι του. Αργότερα, όταν
βρέθηκαν κάποια χρήματα, ο δάσκαλος φρόντισε και αγοράστηκαν
ομοιόμορφα κύπελλα, όλοι έχουμε στο μυαλό μας το γνωστό αλουμι-
νένιο κλασικό κύπελλο εκείνης της εποχής.

Οι πρώτες γευστικές εμπειρίες δεν ήταν και οι καλύτερες[1], πρω-
τόγνωρη γεύση. Η αίσθηση ότι το γάλα το παίρνουμε (ολόφρεσκο)
από το …μαστάρι της γίδας ή της αγελάδας και όχι σκόνη από το
τσουβάλι δρούσε αρνητικά. Μάλιστα δε πολλοί μαθητές στην αρχή
πήγαιναν και το έχυναν κρυφά στο πίσω αγκωνάρι της εκκλησίας.
Όμως, κάτι η φοβέρα του δασκάλου, κάτι η γλύκα της ζάχαρης και η
γεύση του κακάο μας έκαναν σιγά-σιγά να το συνηθίσουμε. Επίσης ο
δάσκαλος ανέλαβε ρόλο διαφωτιστικό (διαβάζοντας την εγκυκλοπαίδεια
«Ήλιος») μας εξηγούσε και μας έξαπτε την φαντασία μας για τεράστια
λιβάδια, όπου, όσο βλέπει το μάτι, εκτρέφονται χιλιάδες αγελάδες
και το γάλα δεν έχουν που να το αποθηκεύσουν και γι’ αυτό το
βράζουν συνεχώς σε πελώρια καζάνια, ώστε στο τέλος εξατμίζεται
όλο το νερό και γίνεται σκόνη και μ’ αυτόν τον τρόπο μπορούν να
έχουν γάλα και σε άλλα μέρη της γης, όπου δεν μπορούν να ζήσουν
αγελάδες[2]. Στο τέλος οι πιο πολλοί μαθητές έγιναν φανατικοί και πή-
γαιναν για περίσσευμα. Ανεξίτηλη θα μου μείνει η εικόνα, όπου μετά
όλοι, αγόρια κορίτσια, είχαν “άσπρο μουστάκι” και ο δάσκαλος μας
έστελνε στην βρύση να πλυθούμε, αλλά πολλοί προτιμούσαμε… να
σκουπιστούμε με τα μανίκια μας. 

Στο επόμενο φύλλο θα συνεχίσουμε με τα συσσίτια, όπου οργα-
νώθηκαν περισσότερο και είχαμε, εκτός του γάλατος, πλήρες μεση-
μεριανό φαγητό. 

[1] Εδώ θα πρέπει να προσθέσουμε ότι, στην αρχή, οι γυναίκες, που εκ
περιτροπής, παρασκεύαζαν το ρόφημα, δεν είχαν την πείρα και πολλές
φορές το γάλα “έπιανε” ή σβώλιζε. Σιγά-σιγά όμως πήραν το κολλάει. 

[2] Σε πολλούς από εμάς ερχόταν στο μυαλό μας το παραμύθι με τον
άρχοντα, που είχε πολλές αγελάδες και δεν ήξερε τι να κάνει το γάλα
και …απλώς το έριχνε για να γυρνά ο μύλος του. 

ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΣΥΣΣΙΤΙΑ
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Τ
οπωνύμια, το καθένα μια ιστορία από μόνο
του, και πραγματικά υπάρχουν δεκάδες στο
χωριό μας, άλλα λιγότερο γνωστά και άλλα

περισσότερο, τοπωνύμια που τα χρησιμοποιούμε
και τα ακούμε καθημερινά για διαφόρους λόγους,
είτε γιατί βρίσκονται πάνω στο δρόμο μας, είτε
γιατί εκεί ήταν (είναι) το χωράφι μας, το αμπέλι
μας, η στάνη μας, η δουλειά μας. 

Με την πάροδο όμως του χρόνου και την συρρί-
κνωση των δραστηριοτήτων μας πέραν των στενών
ορίων του χωριού άρχισαν σιγά-σιγά να ξεχνιούνται,
παρ’ όλο που πολλές φορές πίσω τους “κρύβονται”
σημαντικές, ή ασήμαντες (δεν έχει σημασία) ιστορίες.
Η προέλευση των περισσοτέρων από αυτά είναι
άγνωστη σε εμάς. Συνήθως αυτά δηλώνουν την
μορφολογία του εδάφους, ή ταυτίζονται με διάφορα
ονόματα και γεγονότα, ενώ ακόμη μπορούν να δη-
λώνουν κάποια σημάδια, δένδρα, πηγές, θέσεις πα-
λαιών κτισμάτων κτλ. Στο παρελθόν τα τοπωνύμια
αποτελούσαν και έναν τρόπο ακριβούς προσδιορι-
σμού της τοποθεσίας. Όταν κάποιος ήθελε να περι-
γράψει με ακρίβεια κάποια τοποθεσία, ήταν αρκετό
να αναφέρει το σχετικό τοπωνύμιο και ο συνομιλητής
καταλάβαινε επακριβώς το σχετικό σημείο. Υπάρχουν
τοποθεσίες, οι οποίες απέχουν μερικές δεκάδες
μέτρα και όμως αντιστοιχούν διαφορετικά τοπωνύ-
μια[1]. Οι εναπομείναντες της «παλαιάς γενιάς»
έχουν ισχυρούς δεσμούς μνήμης με τα περισσότερα
από αυτά, διότι δρουν ως τροφοδότης των παιδικών
τους αναμνήσεων και ως ανάχωμα της λήθης. Για
τους νεότερους αυτά, ίσως, να μην σημαίνουν τίποτε
και να τους είναι παντελώς αδιάφορα. Αν όμως κά-
ποιοι από τους παλιούς τους υποδείξουν τοποθεσίες
με τα αντίστοιχα τοπωνύμια και τους διηγηθούν
σχετικές ιστορίες, τότε, ίσως, αυτό να συντελέσει
για την ισχυροποίηση των δεσμών τους με το χωριό
μας. Η συγχωριανή μας Ελισσάβετ Βάρσου έχει
συγκεντρώσει αρκετά τοπωνύμια της περιοχής του
χωριού μας. Ο κατάλογος είναι μακρύς[2] και θα
μπορούσε να αποτελέσει το έναυσμα για μια συ-
στηματική καταγραφή συνοδευόμενη από σχόλια
και σχετικές ιστορίες. Στο σημείο αυτό σημαντικό
ρόλο θα (πρέπει να) έχουν οι «εναπομείναντες».
Επίσης, σημαντικό έργο, κατά την γνώμη μας, θα
αποτελούσε η σηματοδότηση των τοπωνυμιών πάνω
στο χάρτη του χωριού μας. Εδώ χρειάζεται η «ανά-
ληψη έργου» από τους νέους του χωριού μας, οι

οποίοι χειρίζονται με ευχέρεια τις νέες τεχνολογίες.
Ώστε, παράλληλα με την σηματοδότηση ξεχασμένων
μονοπατιών, να προκύψει ένα «χρηστικό εργαλείο»
για όλους, τόσο για τους συγχωριανούς μας, όσο
και για κάθε επισκέπτη (Τι καλύτερη διαφήμιση από
έναν ηλεκτρονικό χάρτη του χωριού μας συνοδευό-
μενο από τα σχετικά σχόλια και επεξηγήσεις;). Ίσως
αυτό να αποτελέσει και μια αφορμή, πέραν των
«ασκήσεων επί χάρτου», να αναληφθούν πρωτο-
βουλίες για διάνοιξη κάποιων μονοπατιών και εντο-
πισμό ξεχασμένων πηγών. Θα τελειώσουμε παρα-
θέτοντας ένα απόσπασμα από τον εν λόγω κατάλογο,
όχι κατά αλφαβητική σειρά, αλλά ακολουθώντας
δύο διαδρομές. 

Α. Την διαδρομή για να φθάσουμε στο χωριό
μας. 

Πόσοι γνωρίζουμε, ή θυμόμαστε; Ξεκινώντας
από την διασταύρωση προς Αργύρια συναντάμε, ή
διερχόμαστε πλησίον από τις εξής τοποθεσίες:[3]

Του Καταγιώργου, τη βαμπακιά, τον μπισβό, την
βρωμόγουρνα, του Καραγιάννη τα δένδρα, το πουρ-
νάρι, τα λιβάδια, την Αγία Κυριακή, τα παρασκάτια,
την παλαμονίδα, το κερασόρεμα, τις παλιαμπελιές,
το σηκωμένο αυλάκι, το σταυροδρόμι, τα δυο κο-
τρώνια, την ξηρόβρυση. 

Β. Την διαδρομή από το χωριό μας για να φθά-
σουμε στον (Μ)πόρο.

Πόσοι γνωρίζουμε, ή θυμόμαστε; Ξεκινώντας
από τις Ντούμες συναντάμε, ή διερχόμαστε πλησίον
από τις εξής τοποθεσίες: Του Δήμου το μύλο (με
την παρακείμενη σιοροσίδα), τον Αϊ Μάρκο, του
Μπάκα την τσούμα, το σηκωμένο αυλάκι, του Λύ-
ραβδου την τσούμα, τα δίστρατα, του Σκαρμούτσου
τη λάκκα, την τρανή σάρρα, τις αλαταριές (με τον
παρακείμενο ζάστανο), τις ασπρόλακες.  

[1] Για παράδειγμα: Πόσο απέχουν μεταξύ τους η
«Μπάκα τσούμα», το «σηκωμένο αυλάκι» και η «Λύ-
ραβδου τσούμα». 

[2] Δεν είναι δυνατόν να δημοσιευθεί ολόκληρος.
Παρ’ όλα ταύτα είναι διαθέσιμος για κάθε ενδιαφερό-
μενο. Μάλιστα δε διορθώσεις, παρατηρήσεις, σχόλια
και κυρίως ο εμπλουτισμός του είναι ευπρόσδεκτος. 

[3] Ένα πρόβλημα που προκύπτει είναι η προφορά
τους, εδώ τα παραθέτουμε “προσαρμοσμένα” (αν και
χάνεται το άρωμα της ντοπιολαλιάς) στην σημερινή
καθομιλουμένη για να …μην τρομάξουμε τους νέους. 

ΤΟΠΩΝΥΜΙΑ  ΣΤΟ  ΧΩΡΙΟ  ΜΑΣ 

«Το παλιό σχολείο» 
Ελάτε να γνωριστούμε! 

Στην όμορφη πλατεία μας!!! 

Σας περιμένουμε 

όλες τις εποχές 

για να απολαύσετε 

στο μαγαζί του χωριού 

μεζέδες, φαγητά, λιχουδιές, 

γλυκά παρασκευασμένα 

με ποιότητα και μεράκι, 

κατόπιν συνεννοήσεως 

στα τηλέφωνα: 

6976385319 Τσικρίκη Ελένη

6988030474 Χαραβιάς Ιωάννης 

ΚΟΙ ΝΩ Ν Ι Κ Α
ΠΕΝΘΗ 

― Στις 17 Ιουνίου 2020 απεβίωσε (χτυπημένος από την
επάρατο νόσο) ο Κωνσταντίνος Ντόβας (γιος της Κουτσουιαν-
νοτασούλας) ετών 68. 

Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους του. 
― Στις 21 Ιουνίου 2020 απεβίωσε η Βασιλική Τζώρτσου (η

θειά η Τζωρτσοφάνενα) ετών 100. Η κηδεία της έγινε στην Κο-
λοκυθιά Φθιώτιδος. 

Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους της. 

Σημείωση: Όσοι από τους χωριανούς μας επιθυμούν να δη-
λώσουν κάποιο κοινωνικό γεγονός, παρακαλούνται να επικοι-
νωνούν με κάποιο από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή
στο τηλέφωνο 6972686087. 

Με αφορμή τον δικαιολογημένο θόρυβο που γί-
νεται σε όλη την Ελλάδα σχετικά με την εγκατάσταση
ανεμογεννητριών (σκοπιμότητα/όφελος/καταστροφή),
θα θέλαμε να ρωτήσουμε τους συγχωριανούς μας
(και γιατί όχι και όλους τους αναγνώστες της εφη-
μερίδας) πόσοι γνωρίζουν ότι έχει δοθεί άδεια εγ-
κατάστασης ανεμογεννητριών, εδώ και δέκα τέσσερα
χρόνια, στη θέση Μηλιά – Γιδοβούνι στο χωριό μας;

Σιγά-σιγά βγαίνουν στην επιφάνεια οι ενέργειες
της  Δημοτικής Αρχής του (τότε) Δήμου Σπερχειάδος,
η οποία αφ’ ενός πρόθυμα συναίνεσε στην χορήγηση
άδειας εγκατάστασης ανεμογεννητριών σε ιδιωτική
εταιρεία, αφ’ ετέρου απέκρυψε το γεγονός από
τους κατοίκους της περιοχής (και να μην πει κάποιος
….μα τότε δεν υπήρχε η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»…). Παραθέ-
τουμε στοιχεία από την θετική γνωμοδότηση της
ΡΑΕ για το συγκεκριμένο έργο. 

Αρ. Αίτ. Γ1028 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ: ΓΙΔΟΒΟΥΝΙ ΑΒΕΕ 
Αρ. Μητρώου Αδειών ΡΑΕ: ΑΔ. 0985
Ημερ. Έκδοσης: 16/10/2006
Αδ. Παραγ. Aρ. Πρωτ.: ΥΠΑΝ Δ6/Φ17.1246/14107
Aρ. Γνωμ. ΡΑΕ ΡΑ 3181

Νομός Δήμος Θέση: ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ - ΦΩΚΙΔΑΣ 
ΣΠΕΡΧΕΙΑΔΟΣ - ΒΑΡΔΟΥΣΙΩΝ  
ΠΥΡΓΟΣ - ΠΟΛΕΜΙΣΤΡΑ - ΜΗΛΙΑ - ΓΙΔΟΒΟΥΝΙ
Ισχύς (MW): 39,20 
Για άλλη μια φορά επιβεβαιώνεται η αλαζονική

συμπεριφορά των αιρετών αρχών έναντι του “πό-
πολου” που τους ανέδειξε. 

Δεν γνωρίζουμε τι έχει μεσολαβήσει έκτοτε. Το
βέβαιον είναι ότι καμία ένσταση/διαμαρτυρία δεν
έχει γίνει από την πλευρά της Φθιώτιδας. Οι μόνες
ενστάσεις/διαμαρτυρίες έχουν γίνει από όμορους
νομούς, όπως η Ευρυτανία και η Φωκίδα.  

Για παράδειγμα μπορείτε να επισκεφθείτε τον
ακόλουθο σύνδεσμο: https://konstantinosdavanelos.
blogspot.com/2020/06/blog-post.html

Όπως μόλις τώρα πληροφορηθήκαμε η νυν Δη-
μοτική Αρχή συναινεί στην τοποθέτηση ανεμογεν-
νητριών, οι οποίες είναι ανεπιθύμητες στην γειτονική
Ευρυτανία. Αν η είδηση αληθεύει, τότε επιβεβαιώνεται
η διαπίστωση. Αφού η Δυτική Φθιώτιδα δεν μπορεί/δεν
θέλει να αναπτύξει τον τουρισμό και να φιλοξενεί
επισκέπτες, θα «φιλοξενεί» ανεμογεννήτριες. 

Τελικά ο Γουλινάς θα την γλιτώσει; 

ΑΙΟΛΙΚΑ  ΠΑΡΚΑ 

ΟΙ  ΨΑΛΤΕΣ  ΤΟΥ  ΧΩΡΙΟΥ  ΜΑΣ 
Στις 8 Ιουνίου, ημέρα του Αγίου Πνεύματος, είχαμε παπά

στην Εκκλησία του χωριού μας. Συγκινητική ήταν η παρουσία
και των τριών ψαλτάδων του χωριού μας. Ο μπαρμπα-Γιώργος
Κωστόπουλος και οι αδελφοί Μπαλή, Γιώργος και Αποστόλης,
όλοι τους πάνω από ογδόντα πέντε χρονών, παρ’ όλα ταύτα
παραμένουν αειθαλείς και δυνατοί. 

Τους ευχόμαστε να συνεχίσουν να προσφέρουν στην Εκ-
κλησία και κατ’ επέκταση σε όλο το χωριό. 



Εισαγωγικό σημείωμα της Προέδρου:
Ο κύριος Ιωάννης Πριόβολος είναι υπο-

στράτηγος ε.α. και συγγραφέας. 
Έναυσμα του συγκεκριμένου συγγρα-

φικού του έργου αποτέλεσαν πληροφορίες
που βρήκε στο αρχείο του Στρατού σχετικά
με τις τελευταίες στιγμές της ζωής του
Διαμαντή. 

Στην προσπάθεια αναζήτησης και ταυ-
τοποίησης των συντεταγμένων που αντι-
στοιχούν στα τοπωνύμια που αναφέρονται
στο αρχείο ήρθε σε επαφή με τον Πολιτι-
στικό μας Σύλλογο. 

Ο κ. Παναγιώτης Κουβαράς, μέλος του
Συλλόγου, βοήθησε για τον γεωγραφικό
προσδιορισμό των τοπωνυμίων που ανα-
φέρονται στο κείμενο. 

Το κείμενο που ακολουθεί αποτελεί
στην ολότητά του μία αμερόληπτη αφήγηση
-διευκρίνιση γεγονότων που αποσαφηνί-
ζουν τον επίλογο της ζωής του Διαμαντή. 

Προ καιρού, στα αρχεία της Διεύθυνσης
Ιστορίας Στρατού, εντόπισα έγγραφο του
602 Τάγματος Πεζικού με τίτλο: «Έκθεσις
επί της εξοντώσεως του διοικητού της ΙΙ
Κ.Σ.Μ. ΔΙΑΜΑΝΤΗ (21-6-1949)».[1] Την έκ-
θεση υπογράφει (23 Ιουνίου 1949) ο διοι-
κητής του τάγματος αντισυνταγματάρχης
Ιωάννης Σορόκος. 

Σύμφωνα με την έκθεση, το 602 Τάγμα,
που υπαγόταν στην 71 Ταξιαρχία, είχε από
τις 4 Ιουνίου 1949 εγκαταστήσει το Σταθμό
της Διοίκησής του στο χωριό Κολοκυθιά
Φθιώτιδας και εξερευνούσε την ευρύτερη
περιοχή, με κύρια αποστολή τη σύλληψη-
εξόντωση των υπολειμμάτων των μέχρι
μόλις πρότινος ισχυρών ανταρτικών δυνά-
μεων της Ρούμελης («ΙΙ Μεραρχία Διαμαν-
τή»).[2]

Δυτικά της περιοχής του τάγματος,
όπου είναι τα χωριά Νικολίτσι, Κυριακοχώρι,
Πλάτανος, Γαρδίκι κλπ., άρχιζε ο χώρος
ευθύνης άλλης ταξιαρχίας –της 72. Υπόψη
ότι, όλα τα χωριά της Ρούμελης, τα ημιο-
ρεινά και ορεινά, από το τέλος του 1947
περίπου, ήταν έρημα. Οι κάτοικοί τους,
«ανταρτόπληκτοι», είχαν μετακινηθεί με
εντολές του στρατού, θέλοντας και μη, σε
χαμηλότερες περιοχές, σε πόλεις και κω-
μοπόλεις (Λαμία, Σπερχειάδα κλπ.), όπου
διέμεναν σε άδεια σπίτια, καθώς και σε
παράγκες  και σε πρόχειρους καταυλισμούς. 

Στις 20 Ιουνίου, το πρωί, το τάγμα, με
έναν εκ των πλαγίων συνδέσμων, πληρο-
φορήθηκε από την 72 Ταξιαρχία ότι μια
ομάδα 40 περίπου ανταρτών ενέπεσε, βό-
ρεια από το Κυριακοχώρι, σε ενέδρα της
ταξιαρχίας. Επιπλέον έγινε γνωστό, από
κάποιους που συνελήφθηκαν, ότι της συγ-
κεκριμένης ομάδας ηγούνταν ο Διαμαντής.
Οι πληροφορίες επίσης έλεγαν ότι οι αν-
τάρτες αυτοί, αφού σχημάτισαν μικρές
ομάδες, διέρρευσαν προς το Νικολίτσι. 

Ύστερα από την παραπάνω πληροφορία
τέθηκαν «όλοι επί ποδός».[3] Εν ολίγοις:
«Όλοι επάνω για τον ΔΙΑΜΑΝΤΗ». Κατ’
αρχάς, το τάγμα μετατόπισε τη διάταξή
του. Στην ουσία προωθήθηκε προς βορρά.
Έπιασε τη γραμμή Ψηλοράχη (είναι μεταξύ
των χωριών Αργύρια και Μάρμαρα), Κου-
βαρά Χωράφια (ΒΔ Μαρμάρων) και Τσα-
χτιλάκα (ΒΑ Μαρμάρων). Παράλληλα εγ-
κατέστησε, στα κυριότερα περάσματα, ενέ-
δρες (λούφες). 

Το απόγευμα, πέρασαν κοντά σε μία
ενέδρα τρεις αντάρτες. Οι στρατιώτες τους
καταδίωξαν. Μάλιστα πυροβολώντας τους,
έπεσε νεκρός ο ένας. Οι άλλοι δύο διέφυ-
γαν προς τα Αργύρια. Ο νεκρός αναγνωρί-
στηκε. Ονομάζονταν Μπαμπάνης. Όσον

αφορά τις υπόλοιπες ενέδρες, τα αποτε-
λέσματά τους περί το σούρουπο ήταν αρ-
νητικά. 

Με αυτά υπόψη, τις εσπερινές ώρες
της 20ης Ιουνίου, η εντύπωση του τάγματος
ήταν ότι, πρώτον, οι αντάρτες των οποίων
ηγούνταν ο Διαμαντής είχαν κρυφτεί στη
δασώδη περιοχή βόρεια του ποταμού Βί-
στριζα (Ίναχου), κάπου ανάμεσα στα χωριά
Γούρνες και Περιβόλι, και, δεύτερον, ότι
ανέμεναν να προχωρήσει αρκετά η νύχτα
για να συνεχίσουν την κίνησή τους προς
ανατολάς. 

Όσο για τις δυνάμεις του, το τάγμα τις
είχε τοποθετήσει ως εξής: Ένα λόχο τον
είχε στη θέση Κουβαρά Χωράφια με μια
διμοιρία στην τοποθεσία Τσαχτιλάκα και
άλλη μία νότια του χωριού Περιβόλι. Είχε
κι ένα λόχο, ετοιμοκίνητο, σε μικρή από-
σταση από το χωριό Μάρμαρα. Έναν ακόμη
λόχο, τον είχε εγκατεστημένο στα υψώματα
Ζερελάκι και Πυργάκι (νότια των Μαρμά-
ρων). Ετοιμοκίνητος και αυτός ο λόχος.
Ουσιαστικά, η περισσότερη δύναμη του
τάγματος ήταν διασκορπισμένη σε ενέδρες.
Είκοσι τρεις ενέδρες, συνολικά. 

Η νύχτα 20 προς 21 Ιουνίου πέρασε
αρκετά ήρεμη. Το πρωί, οι ενέδρες δεν
ανέφεραν τίποτα το ουσιώδες. Έτσι, το
τάγμα, τουλάχιστον μέχρι και τις εννέα η
ώρα της 21ης Ιουνίου δεν είχε την παραμι-
κρή ένδειξη «περί εχθρού». 

Στις εννέα η ώρα έφτασε «ασθμαίνων»
στη διμοιρία του, στην Τσαχτιλάκα, ένας
λοχίας επικεφαλής μιας ενέδρας και ανέ-
φερε ότι παρατήρησε ίχνη 20 περίπου αν-
ταρτών στην περιοχή Βαρλάμου Σώμα
(Βαρλαμωίσιωμα) κατευθυνόμενα από ΒΔ
προς ΝΑ. Η πληροφορία αυτή δόθηκε αμέ-
σως, «δι’ εκτάκτου αγγελιαφόρου», στο
λόχο και στο τάγμα. Διαβιβάστηκε (ώρα
09.30΄) και στην ταξιαρχία. Ταυτόχρονα,
το τάγμα απόστειλε τμήμα με επικεφαλής
ανθυπολοχαγό, ονόματι Κατσιμίχα, να «ακο-
λουθήση τα ίχνη». Παράλληλα διέταξε τον
3ο Λόχο που βρισκόταν στην τοποθεσία
Κουβαρά Χωράφια να πάει αμέσως στο
Βαρλαμωίσιωμα, όπου θα έπαιρνε διαταγές. 

Ο Κατσιμίχας με το τμήμα του, που
είχε αποσταλεί να «ακολουθήση τα ίχνη»,
φτάνοντας στο σημείο που του υποδεί-
χτηκε, διαπίστωσε ότι πράγματι τα ίχνη κι-
νούνταν με κατεύθυνση ΒΑ. Ταυτόχρονα,
εκτίμησε ότι η γενική κατεύθυνσή τους
ήταν προς την Αγία Σοφία (εκκλησάκι προς
το Κρανιόρρεμα κοντά). 

Με τα δεδομένα αυτά, η εντολή που
δόθηκε τώρα –περί ώρα έντεκα– από το
τάγμα στον Κατσιμίχα ήταν: «Να μην χάσης
τα ίχνη, θα τ’ ακολουθήσης πιστώς, αυτά
είναι η κατεύθυνσίς σου». Έτσι κι έγινε.
Πάντα με οδηγό τα ίχνη (τορό) προχώραγε
το τμήμα. 

Περίπου δώδεκα η ώρα, παραδόθηκε
στη διμοιρία του Κατσιμίχα ένας αντάρτης.
Ευθύς, άρχισε να τον ανακρίνει ο Κατσιμί-
χας. Ειδοποίησε με τον ασύρματο, μισή
ώρα αργότερα, και το τάγμα. Μπήκε, μέσω
του ασύρματου δικτύου, κι αυτό στην ανά-
κριση. Στο μικρόφωνο, πλην του διοικητή
του τάγματος ήταν και ο διοικητής της τα-
ξιαρχίας. 

Η ανάκριση ήταν μεθοδική. Απ’ ό,τι φαί-
νεται, είχε ειλικρινή πρόθεση ο ανακρινό-
μενος. Κατέθεσε –«σαφώς και συγκεκρι-
μένως»– ό,τι περί της ομάδας του Διαμαντή
γνώριζε. Συγκεκριμένα, έδωσε τα εξής
στοιχεία: 

Ο Διαμαντής με 40-50 άλλους προερ-
χόμενος από δυσμάς, συγκεκριμένα από
την περιοχή του χωριού Νικολίτσι, πέρασε

χθες (20 Ιουνίου) τον ποταμό Βίστριζα –
«δια της γεφύρας Περιβολίου εν πλήρει
ημέρα (09.00΄ ώραν)»– και λούφαζε όλη
την ημέρα κοντά στην τοποθεσία Κουβαρά
Χωράφια. Δηλαδή πολύ κοντά στις θέσεις
του 3ου Λόχου. Την νύχτα (20 προς 21
Ιουνίου) η ομάδα αυτή έφυγε από τη λούφα
της, κινήθηκε προς το Βαρλαμωίσιωμα –
«όπου και τα παρατηρηθέντα το πρώτον
ίχνη»– και έπειτα, με νοτιοανατολική κα-
τεύθυνση, πάντα στα έλατα μέσα, πήρε
τις ανατολικές πλαγιές των υψωμάτων που
βρίσκονται ΒΑ του χωριού Μάρμαρα. Περί
ώρα τέσσερις το πρωί η ανταρτοομάδα
σταμάτησε κάπου χαμηλότερα από τον
υψοδείκτη 1103 μέτρα, στη θέση με συν-
τεταγμένες Υ050-470. Όλοι τους ήταν
εξαντλημένοι. Και λόγω της εξάντλησης,
αλλά και φόβου μήπως πέσουν σε ενέδρα,
«δεν έκαμαν μεγαλύτερον άλμα». Προτί-
μησαν να μείνουν εκεί, όπου και αποκοι-
μήθηκαν. Σε αυτή την ώρα, μόλις δηλαδή
αποκοιμήθηκαν, τους εγκατέλειψε αυτός
που παραδόθηκε. Δεν ξεμάκρυνε όμως,
κρύφτηκε εκεί κοντά τους. Έτσι, το πρωί,
περί τις εννέα η ώρα, τους αντιλήφτηκε
να κινούνται με κατεύθυνση προς το Κρα-
νιόρρεμα. Και σύμφωνα με την κατάθεσή
του: Το πλείστον ήταν γυναίκες, το ηθικό
τους ήταν πάρα πολύ χαμηλό και δεν διέ-
θεταν φορτηγά ζώα ούτε ασύρματο. 

Με βάσει τις πληροφορίες αυτές, το
τάγμα συμπέρανε: «Κάπου εκεί πλησίον
θα έπρεπε να είχεν αποκρυβεί η συμμορία
διότι υπό το φως της ημέρας και παρουσία
τόσων τμημάτων ήτο αδύνατος η απομά-
κρυνσίς της». Έτσι, το τάγμα, αφού ενη-
μέρωσε και την ταξιαρχία, διέταξε τον Κα-
τσιμίχα να κινηθεί «ταχέως», ακολουθώντας
«πιστώς» τα ίχνη της ομάδας των ανταρτών,
τα οποία διακρίνονταν «χαρακτηριστικώς»,
χρησιμοποιώντας τον παραδοθέντα «ως
οδηγόν». Ταυτόχρονα έστειλε τέσσερα
ακόμα τμήματα, δύο διμοιριών περίπου το
καθένα, με επικεφαλής υπολοχαγό ή λο-
χαγό, να κινηθούν προς τις πλαγιές των
υψωμάτων της περιοχής Μαρμάρων, που
κατεβαίνουν προς το Κρανιόρρεμα, με κα-
τεύθυνση κινήσεώς τους από Δ προς Α και
χώρο ευθύνης τους από τον υψοδείκτη
1103 μέτρα και κάτω. Το ένα από τα τέσ-
σερα τμήματα ενεργούσε αριστερότερα
του Κατσιμίχα και τα άλλα τρία δεξιότερα. 

Την όλη επιχείρηση συντόνιζε ο υποδι-
οικητής του τάγματος λοχαγός Μπουκου-
βάλας, ο οποίος, ύστερα από διαταγή, είχε
εγκαταστήσει προωθημένο παρατηρητήριο
λίγο ψηλότερα από τον υψοδείκτη 1103,
κάπου ανάμεσα στη Σεληνόρραχη (υψ.
998) και την Κωστοκόλακκα (υψ. 1135). 

Γύρω στις δύο και μισή η ώρα, η διμοιρία
του Κατσιμίχα, ακολουθώντας πάντα τα
ίχνη, έφτασε «ολίγον νοτιώτερον» από τη
θέση που μέχρι τις εννέα το πρωί ήταν η
λούφα της ανταρτικής ομάδας. Συγκεκρι-
μένα έφτασε, με τρεις στρατιώτες μπροστά,
ακροβολισμένους, στη θέση με συντεταγ-
μένες Υ049-471. Ήταν ένα σημείο, μέσα
στα έλατα, από όπου όμως οι παρατηρητές
αντάρτες έβλεπαν τα πλησιέστερα τμήματα
(είτε τα κινούμενα είτε τα στατικά) του
στρατού. Γράφει το τάγμα στην έκθεσή
του: «Από της θέσεως ταύτης έβλεπον
τον σκοπόν του ακραίου μας φυλακίου,
σχολιάσαντες μάλιστα και την “αλλαγήν
σκοπού” την γενομένην προ μεσημβρίας». 

Την ώρα που το τμήμα του Κατσιμίχα
έφτασε εκεί, ένα άλλο τμήμα του τάγματος
προσέγγιζε κι αυτό εκείνο το σημείο, κα-
τεβαίνοντας από τον υψοδείκτη 1103 μέτρα.
Οι αντάρτες είχαν αντιληφθεί την προσέγ-

γισή του και είχαν στραμμένη την προσοχή
τους περισσότερο σε αυτό το τμήμα «και
ολιγώτερον ή σχεδόν καθόλου προς τα εκ
των νώτων των, ακολουθήσαν τα ίχνη των
Τμήμα Ανθυπολοχαγού Κατσιμίχα». 

Σε μια από τις στιγμές εκείνες, οι τρεις
στρατιώτες ακροβολιστές του Κατσιμίχα
αντιλήφθηκαν μέσα στα πυκνά έλατα, και
σε απόσταση 40 μέτρων, μερικούς αντάρ-
τες. Κατευθείαν, έβαλλαν εναντίον τους.
Ταυτόχρονα μια ομάδα της διμοιρίας τους
που ήταν λίγο δυτικότερα, αντιλήφτηκε
άλλους αντάρτες. Έβαλλε τώρα κι αυτή.
Αποτέλεσμα των πρώτων πυρών της, ήταν
και ο φόνος του Διαμαντή. Έτσι, τόσο
απλά.[4]

Οι αντάρτες που αιφνιδιάστηκαν, εκ
των νώτων, «ετράπησαν μέσω του πυκνού
δάσους προς την παρακείμενην χαράδραν
μη προβάλοντες ουδεμίαν αντίστασιν. Ο
Ανθυπολοχαγός Κατσιμίχας εσυνέχισε την
κατά πόδας δίωξιν. Επί του πεδίου της
συμπλοκής επλησίασε και το υπό τον Υπο-
λοχαγόν Πολυχρονιάδην τμήμα. Αντιληφθέν
και τούτο την υποχώρησιν των Κομμουνι-
στο-Συμμοριτών (Κ.Σ.) προς την βαθείαν
γραμμήν ετέθη αμέσως εις καταδίωξίν των.
Ταυτοχρόνως συνέκλινον και τα υπόλοιπα
τμήματα προς την οδόν υποχωρήσεως των
Κ.Σ.. Ομάδες-Διμοιρίαι και Λόχοι ημιλώντο
εις την καταδίωξιν. Το εξαιρετικώς δασώδες
και δύσβατον έδαφος ημπόδιζε την από-
λυτον εκμετάλλευσιν του αιφνιδιασμού
των Κ.Σ. Συγκλίνοντα άπαντα τα τμήματα
συνήντησαν και πάλιν τους υποχωρούντας
Κ.Σ. συλλαβόντα αρκετούς τούτων. Έφθα-
σαν ούτω εις Αγίαν Σοφίαν και εκείθεν εις
συμβολήν Υ062467 συνεχίσαντα και έτι
Νοτιώτερον. Εις Κρανιόρρεμα και Ανατο-
λικάς αντηρίδας Ξηροβουνίου επετεύχθη
ο σύνδεσμος των τμημάτων του Τάγματος
με τμήματα 630 Τάγματος. Οι Κ.Σ. υποχω-
ρούντες ατάκτως ενέπεσαν εις τα Τμήματα
ταύτα του 630 Τάγματος σχόντα και εκεί
απωλείας». 

Σύμφωνα με την έκθεση του 602 Τάγ-
ματος τα «Αποτελέσματα» ήταν τα εξής:
«Από της πρώτης εμπλοκής μέχρι και της
καταδιώξεως εκ Κρανιορρέμματος επε-
τεύχθησαν τα ακόλουθα αποτελέσματα:
α) Νεκροί Κ.Σ. 2 (μεταξύ τούτων και Δια-
μαντής, φονευθείς από τα πυρά της Διμοι-
ρίας Κατσιμίχα). Συλληφθέντες 9 (μεταξύ
τούτων ο Διευθυντής ΙΙΙ Γραφείου Μεραρ-
χίας Παπαευσταθίου, ο επιμελητής Κατσό-
γιαννος και ο αδελφός του Διαμαντή). Πα-
ραδοθείς 1. β) Λάφυρα: 2 οπλοπολυβόλα
Μπρεν –τα μοναδικά της Συμμορίας–, 4
περίστροφα, 4 τυφέκια, το προσωπικόν
αρχείον του Διαμαντή. Απώλειαι ημετέρων:
Ουδεμία». 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 
[1] Κ.Σ.Μ.: Κομμουνιστο-Συμμοριτική Μεραρχία. 
[2] O Διαμαντής (Γιάννης Αλεξάνδρου) γεν-
νήθηκε το 1914 στην Κάτω Αγόριανη (Λιλαία)
Φωκίδας.  
[3] Ημερολόγιο Επιχειρήσεων του 602 Τ. Π.,
ημέρα 20-6-1949.
[4] Ο «επιμελητής» της «Μεραρχίας Διαμαντή»
Θύμιος Κατσόγιαννος, που συνελήφθη στο
σημείο εκείνο, ισχυρίστηκε στη δίκη του στο
στρατοδικείο Λαμίας ότι εκείνος πυροβόλησε
το Διαμαντή όταν τους πλησίασε ένα τμήμα
στρατού και μετά παραδόθηκε. Ο Πρόεδρος
του Στρατοδικείου όμως του είπε ότι «υπάρχει
σχετική έκθεση τμήματος στρατού που βε-
βαιώνει ότι εκείνο τον σκότωσε». Κώστα Δ.
Πεντεδέκα, 88 Μονάδα Χώρου, Διλοχία Γκού-
ρα της ΙΙ Μεραρχίας του θρυλικού Διαμαντή,
ΕΝΤΟΣ 2005, σελ. 131-132. 
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κτηνοτροφικές μονάδες και αφετέρου
δε τα λύματα των κατοικιών. 

Στόχος της διαχείρισης των υδά-
τινων πόρων είναι να παρέχει επαρκή
ποσότητα και καλή ποιότητα νερού
στον άνθρωπο και στο φυσικό περι-
βάλλον. 

Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ 
ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ 
Το νερό όπως αναφέραμε πιο

πάνω είναι απαραίτητο συστατικό για
τον άνθρωπο όμως και εξαιρετικά
ευαίσθητο γι’ αυτό χρειάζεται προ-
στασία εκ μέρους των υπευθύνων
για τη διαχείρισή του και δεν είναι
επιτρεπτή ούτε η ελάχιστη αδιαφορία,
άγνοια και προχειρότητα σε θέματα
ασφάλειας και προστασίας του νερού
που καταναλώνουμε. 

Ας δούμε τώρα τι γίνεται και με
το νερό στο χωριό μας. 

Επισκεφθήκαμε με τον Πρόεδρο
της Τοπικής Κοινότητας Μαρμάρων,

τον κ. Αριστείδη Γουβάλα, τις δεξα-
μενές του χωριού και διαπιστώσαμε
τα εξής θέματα τα οποία πρέπει να
λυθούν άμεσα καθώς αφορούν τη
δημόσια υγεία: 

1. Οι δεξαμενές ήταν ανασφάλι-
στες και σε πολλές από αυτές η πόρ-
τα δεν έκλεινε καθόλου, έτσι ώστε
κάθε “τρωκτικό” να έχει τη δυνατό-
τητα να τις επισκεφτεί ανά πάσα
στιγμή.

2. Υπήρχαν σκάλες σκουριασμέ-
νες τόσο στο εσωτερικό όσο και στο
εξωτερικό των δεξαμενών. 

3. Οι υδρομαστεύσεις από ξερο-
λιθιά δεν μπορούν και αυτές να προ-
στατευτούν. 

4. Σε μία από τις δεξαμενές δια-
πιστώθηκαν παθογόνοι μικροοργανι-
σμοί μετά απο δειγματοληπτικό έλεγ-
χο. 

Προς τιμήν του ο κ. Αριστείδης
Γουβάλας ενήργησε άμεσα, καθαρί-
ζοντας και κλειδώνοντας όσες δε-
ξαμενές μπορούσε. Το πρόβλημα
ωστόσο παραμένει. Μέχρι τις 24 Ιου-

νίου 2020, που έγινε η παράδοση
της ύλης της εφημερίδας, δεν είχε
υπάρξει ακόμα κάποια σχετική ενέρ-
γεια από την πλευρά του Δήμου. 

Στις 27-6-2020 ο κ. Αριστείδης
Γουβάλας μας ενημέρωσε ότι το τμή-
μα διαχείρισης υδάτινων πόρων του
Δήμου μας στις 29-6-2020 θα στείλει
συνεργείο για τον καθαρισμό των
δεξαμενών νερού του χωριού μας. 

Είναι σημαντικό να ληφθούν τα
απαραίτητα μέτρα για τη σωστή δια-
χείριση των δεξαμενών και των υδρο-
μαστεύσεων που τελευταία βρίσκον-
ταν στο έλεος της εγκατάλειψης. Το
νερό όπως τονίσαμε πιο πάνω για
να είναι ωφέλιμο πρέπει να είναι κα-
θαρό κι αυτό θα απαιτήσουμε για
την υγεία όλων μας. 

Το καθαρό νερό, ο καθαρός αέρας,
οι παραδόσεις και οι δικοί μας άν-
θρωποι μας οδηγούν στην πάτρια
γη. Ας τα κρατήσουμε όλα καθαρά
και ζωντανά. 

Βάσω Ανδρεοπούλου 

Νηρόν  Ύδωρ 
Συνέχεια από τη σελ. 1 

Ι. ΠΟΝΤΟΣ 
ΠΟΝΤΟΣ!!! Είναι το όνομα του

βορειοανατολικού τμήματος της Μι-
κράς Ασίας. Κατέχει τα νότια παράλια
του Ευξείνου Πόντου!!! 

ΙΙ. ΙΣΤΟΡΙΑ 
Το όνομα: «ΠΟΝΤΟΣ» είναι πα-

νάρχαιο!!! Στα παράλιά του ιδρύθηκαν
από τον 8ο π.Χ. αιώνα και μετέπειτα
διάφορες ελληνικές αποικίες, όπως:
Σινώπη, Αμισσός, Κοτόωρα, Κερα-
σούντα, Τραπεζούντα, Ηράκλεια κ.ά. 

Ο Περικλής, ο «μέγας» πολιτικός
άντρας των Αθηνών, ο δημιουργός
«ΤΟΥ ΧΡΥΣΟΥ ΑΙΩΝΑ», είχε εκδη-
λώσει «μέγα» ενδιαφέρον για τον
Πόντο!!! 

Μεταξύ των αρχαίων Αθηνών και
των πόλεων του Πόντου υπήρξε αξιό-
λογη εμπορική κίνηση. Οι Αθηναίοι
είχαν υπό την εξουσία τους και τον
έλεγχό τους τα Στενά του Ελλη-
σπόντου και του Βοσπόρου. Οι ελ-
ληνικές πόλεις του Πόντου και όταν
ακόμη ήταν στην κυριαρχία των Μή-
δων και των Περσών και τότε εξακο-
λουθούσαν να ακμάζουν και να προ-
οδεύουν!!! 

Την εποχή του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου οι ελληνικές αποικίες είχαν
γίνει επαρχία του Στρατηλάτη!!! 

Το 281 π.Χ. ο Μιθριδάτης ιδρύει
το Βασίλειο του Πόντου!!! Το 64 π.Χ.
καταλαμβάνεται από τους Ρωμαίους
και γίνεται επαρχία της Γαλατίας. Ο
Πόντος γίνεται πάραυτα χριστιανι-
κός!!! Ασπάζεται πάραυτα το Χρι-
στιανισμό, τη Νέα Θρησκεία, τη Χρι-
στιανική, τη Θρησκεία του Γλυκύτατου
Ναζωραίου!!! 

Την εποχή του Βυζαντίου ο Πόν-
τος γίνεται επαρχία του. Οι Σταυρο-
φόροι ιδρύουν το 1204 την «Αυτο-

κρατορία της Τραπεζούντας». Κρατάει
τα σκήπτρα έως το 1461. Τότε υπο-
τάσσεται στους Τούρκους. Ο Πόντος
ήταν το ελληνικό κέντρο στην καρδιά
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. 

Στις αρχές του Κ’ αιώνα αριθμούσε
1 εκατομμύριο, περίπου, Έλληνες!!! 

Α’. Παγκόσμιος Πόλεμος. Ο ελ-
ληνικός πληθυσμός του Πόντου «υφί-
σταται» τους απηνείς διωγμούς των
απολίτιστων και βάρβαρων Τούρκων.
Τότε εξοντώνονται υπέρ τους 353.000
Έλληνες και με κάθε είδους φόνου
και μαρτυρίου! Οι διώξεις του Πον-
τιακού Ελληνισμού, άρχισαν το 1908
και συνεχίστηκαν έως το 1922. Εξον-
τώθηκαν άνω 353.000 Ελλήνων. Οι
«εναπομείναντες» Έλληνες διασκορ-
πίστηκαν στα 4 σημεία του ορίζοντος.
Εγκατέλειψαν τις πατρογονικές
εστίες τους. Εγκατέλειψαν τα μέρη,
που έζησαν αιώνες και ανέπτυξαν
σπουδαίο κι αξιόλογο πολιτισμό!!!
Άλλοι μετέβησαν στον Καύκασο. Άλ-
λοι στη Γεωργία. Άλλοι στη Ρωσία.
Άλλοι σε άλλα μέρη. 

Οι λοιποί ήρθαν ως πρόσφυγες
στην μητροπολιτική Ελλάδα!!! Κι
όπου εγκαταστάθηκαν, έδωσαν τα
ονόματα των πόλεων του Πόντου,
όπου ήταν!!! 

Έφεραν την ευσέβειά τους. Έφε-
ραν τον πολιτισμό τους, τα ήθη και
τα έθιμά τους. Έφεραν την ευγένειά
τους. Έφεραν τη διάλεκτό τους, την
ποντιακή. Και ποτέ ο πέπλος της λή-
θης δεν σκέπασε τις ιστορικές τους
εστίες. Είναι οι χαμένες κι αλησμό-
νητες πατρίδες!!! Οι χαμένες πατρί-
δες του Πόντου!!! 

ΙΙΙ. ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ 
Η εξόντωση τόσων Ποντίων είναι

γενοκτονία! Είναι εξόντωση εθνότη-

τας, Φυλής!!! Γενοκτονία είναι και η
εξόντωση των Ελλήνων της Μικράς
Ασίας - 1922. Γενοκτονία είναι και η
εξόντωση των Αρμενίων από τους
Τούρκους το 1915. Γενοκτονία είναι
και η εξόντωση των Εβραίων από
τους Ναζί κατά το Β’ Παγκόσμιο Πό-
λεμο! 

Έλληνας πολιτικός με τα αρχικά:
«Ν.Φ.» δήλωσε δημόσια, ότι η εξόν-
τωση των Ελλήνων του Πόντου είναι:
«όχι γενοκτονία, αλλά εθνοκάθαρση».
Κατακρίθηκε από όλους τους Ποντί-
ους κι από όλους τους «Εχέφρονες»
Έλληνες ως ανιστόρητος και ως εξω-
πραγματικός. Είναι πολιτικός, που
δεν έχει ούτε ένα πανεπιστημιακό
πτυχίο! 

Το Ελληνικό Κοινοβούλιο χαρα-
κτήρισε ομοφώνως την εξόντωση
των Ελλήνων του Πόντου από το
1908 έως το 1922 ως «γενοκτονία». 

Κάθε Έθνος-Κράτος έχει την ιερή
υποχρέωση να αναγνωρίσει τη γε-
νοκτονία των Ελλήνων του Πόντου!!!
Έχει όλα τα στοιχεία της γενοκτο-
νίας. Αλλά και τη γενοκτονία των
Μικρασιατών Ελλήνων!!! 
Πρώτον. Είναι εξόντωση οργανωμένη,
συστηματική, προμελετημένη, Δόλια! 
Δεύτερον. Είναι εξόντωση Εθνότη-
τας!!! Είναι εξόντωση Φυλής!!! 
Τρίτον. Είναι σφαγή. Είναι φόνοι. Εί-
ναι μαρτυρικός αφανισμός πληθυ-
σμού! 
Τέταρτον. Είναι ο αριθμός των «εξον-
τωθέντων», «μέγας». 353.000. 
Πέμπτον. Είναι ο διασκορπισμός πλη-
θυσμού. Και το εκρίζωμα από την
πατρώα γη!!! 
Ο ΟΗΕ χαρακτήρισε τον αφανισμό
εθνότητας, τάξεως ή φυλής ως:
«γενοκτονία». 
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Ερευνητή, Πολιτικού και Κοινωνικού Σχολιαστή

Τι είναι το μέλι 
Το μέλι είναι μια απόλυτα φυσική γλυκαντική

ουσία, η οποία δεν περιέχει πρόσθετα και αποτελείται
κατά 80% από απλά σάκχαρα (γλυκόζη, φρουκτόζη)
άμεσης αφομοίωσης και πέψης από τον ανθρώπινο
οργανισμό. Παράγεται αποκλειστικά από τις μέλισσες,
οι οποίες για να παράγουν ένα κιλό μέλι «επισκέ-
πτονται» 17.000.000 λουλούδια και σε απόσταση του-
λάχιστον 4 χιλιομέτρων από την κυψέλη τους. 

Σύμφωνα με έναν ελληνικό μύθο η Μέλισσα ήταν
μια γριά ιέρεια της Δήμητρας την οποία η θεά μύησε
στα μυστήριά της. Οι γυναίκες που κατοικούσαν κοντά
της θέλησαν να τους αποκαλύψει τα μυστικά των μυ-
στηρίων. Όταν εκείνη αρνήθηκε, την κατακρεούργησαν.
Τότε ήταν που η θεά Δήμητρα επενέβη για να μετα-
μορφώσει τα κομμάτια της νεκρής ιέρειας σε μικρά
έντομα, τα οποία διέταξε να πετάξουν στον ουρανό
και να τρυγούν τη γύρη και το νέκταρ από τα λουλού-
δια... 

Μια αρχέγονη τροφή 
Στην Κούεβα ντε Αράνια της Βαλένθιας της Ισπα-

νίας σώζεται σε ένα σπήλαιο μια ενδιαφέρουσα βρα-
χογραφία παλαιολιθικής εποχής όπου αναπαριστάται
η συλλογή μελιού από άγριες μέλισσες. Έπειτα σε
ένα ανάγλυφο της 5ης δυναστείας (2560-2420 π.Χ.),
το οποίο ανακαλύφθηκε στην περιοχή Αμπουκίρ της
Αιγύπτου απεικονίζονται σκηνές από τη συλλογή με-
λιού μέσα από πήλινες κυλινδρικές κυψέλες. 

Η πρώτη κυψέλη που αποκαλύφθηκε στην Ελλάδα
προέρχεται από το Ακρωτήρι της Θήρας 1628. 

Τα είδη μελιού 
Τα είδη του μελιού καθορίζονται από την ποικιλία

των φυτών ή των θάμνων και των δένδρων, τα οποία
έχουν επισκεφθεί οι μέλισσες. Βασικά τα μέλια χωρί-
ζονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες: τα ανθόμελα,
που παράγονται από το νέκταρ των λουλουδιών και
τα μέλια από έλατο, πεύκο, ρείκι, κισσό που παράγονται
από τα μελιτώματα, δηλαδή τους χυμούς των δένδρων. 

Τι είναι η κρυστάλλωση 
Η κρυστάλλωση συνδέεται πρώτον με τη φυτική

προέλευση του μελιού και δεύτερον από τη χημική
του σύνθεση. Οι παράγοντες που παίζουν σημαντικό
ρόλο στην ταχύτητα κρυστάλλωσης είναι η συγκέν-
τρωση της γλυκόζης και του νερού καθώς και η σχέση
φρουκτόζης με τη γλυκόζη. Επειδή τα κρυσταλλωμένα
μέλια δεν είναι χαλασμένα, ένας απλός τρόπος για
να ξαναπάρει την αρχική του μορφή είναι ο εξής: το-
ποθετείτε το μέλι σε μπεν-μαρί και το ζεσταίνετε
στους 700 C για 10 περίπου λεπτά, ανακατεύοντάς το
κάθε τόσο. 

Χημική σύσταση του μελιού 
Η μέση χημική σύνθεση του μελιού είναι η εξής: 
Νερό 17%, γλυκόζη 31%, φρουκτόζη 37%, μαλτόζη

7,5%, ζαχαρόζη 1,5%. Άλλα ζάχαρα, οξέα 0,3%, γλυ-
κονικό οξύ, μυρμηγκικό, μηλεϊνικό, οξαλικό, γλουτα-
μινικό, κ.λπ.. Πρωτεΐνες και αμινοξέα 0,4%. Βιταμίνες.
Μεταλλικά 0,2%. 

Το μέλι είναι αντισηπτικό και η οξύτητα του μελιού
και η μεγάλη περιεκτικότητα των ζαχάρων καθιστούν
σχεδόν αδύνατη την ανάπτυξη μικροβίων στο μέλι. 

Βασιλικός πολτός 
Είναι το προϊόν έκκρισης των φαρυγγικών και

γναθικών αδένων των εργατριών μελισσών που έχουν
ηλικία 5-14 ημερών και τροφοδοτούνται με γύρη και
νέκταρ. Είναι μια ρευστή άσπρη υπόξινη ουσία και
αποτελεί την αποκλειστική διατροφή των βασιλισσών. 

Ο βασιλικός πολτός αποτελεί τη βάση της σύγ-
χρονης φαρμακολογίας και η συμβολή του στην υγεία
είναι γνωστή από την αρχαιότητα. Οι βιταμίνες που
περιέχει βοηθούν στη λειτουργία της καρδιάς, δυνα-
μώνουν τα νεύρα και τον θυροειδή και είναι απαραί-
τητες για την μακροζωία και την καλή υγεία ματιών
και δέρματος. 

ΤΟ  ΜΕΛΙ 

Joanna apartments 
στη Μικρή Βίγλα της Νάξου 

Ενοικιαζόμενα  δωμάτια 
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